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Περίληψη. 

 

Η αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και η εφαρμογή καινοτόμων προγραμμάτων  τα 

τελευταία χρόνια (π.χ. θεραπευτικά λογισμικά και πλατφόρμες) έχει οδηγήσει στον 

εκσυγχρονισμό της Συμβουλευτικής, δίνοντας ώθηση στην ανάπτυξη της 

διαδικτυακής μορφής της. Η Συμβουλευτική μέσω διαδικτύου προχωρεί στην 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, επιδιώκοντας την παροχή της απαιτούμενης 

ψυχολογικής υποστήριξης στους συμβουλευόμενους με ποιοτικό, αποτελεσματικό 

και οικονομικό τρόπο. Η συγκεκριμένη μορφή παροχής υπηρεσιών αναπτύσσεται 

διαρκώς, ενώ η απουσία φυσικής παρουσίας συμβούλου και συμβουλευόμενου 

καλύπτεται από την παροχή αναβαθμισμένων και ποιοτικών υπηρεσιών.  

Τα τελευταία χρόνια, η αυξημένη ζήτηση παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών στα 

Πανεπιστήμια και η δυσκολία των συμβουλευτικών κέντρων να ανταποκριθούν σε 

αυτήν, έχει συμβάλει στην εύρεση εναλλακτικών όπως η Συμβουλευτική μέσω 

διαδικτύου. Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται ως παράδειγμα η παροχή 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής σε 14 πανεπιστήμια του Ηνωμένου Βασιλείου. 

Πρόκειται για μία ποιοτική έρευνα, η οποία προσπαθεί να αναδείξει την ταυτότητα 

της διαδικτυακής Συμβουλευτικής για φοιτητές μέσα από ανάλυση των ιστοσελίδων 

των πανεπιστημίων. 

 

Λέξεις κλειδιά: Συμβουλευτική, διαδικτυακή Συμβουλευτική, φοιτητές, ιστοσελίδες. 
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Abstract. 

 

In the recent years, the utilization of new technologies and programmes (i.e 

therapeutic software and platforms) has led to a new era of development for online 

counselling, boosting its presence. 

Online counselling makes use of cutting-edge technology, aiming for services of 

quality, effectivity and affordability. This has led to a thriving online presence, as the 

lack of physical proximity is covered by the provision of more sophisticated online 

services. 

Recently, the burgeoning need for counselling in Universities, paired with the fewer 

resources of the university couselling centers, has contributed to the offer of 

alternatives, such as online counselling. 

This paper focuses on the online counselling services of fourteen Universities in the 

United Kingdom. Using  qualitative methods we will try to form an “identity” for 

online counselling, through the analysis of said webpages. 

 

Keywords: counselling, online counselling, university students, webpages 
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Εισαγωγή. 

Η Συμβουλευτική αφορά «θεσμική διαδικασία, που εφαρμόζεται μέσω γνωστικών, 

συναισθηματικών και συστηματικών στρατηγικών παρέμβασης, λαμβάνοντας υπόψη 

τις θεμελιώδεις αρχές της ανθρώπινης ανάπτυξης, με σκοπό τη βελτίωση της 

προσωπικής κατάστασης και της παθολογίας και την επαγγελματική καθοδήγηση των 

ατόμων.» (Αμερικανική Ψυχολογική Εταιρεία, 1999). Κάθε περίπτωση, όμως, 

διακρίνεται για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της και για τον λόγο αυτό 

διαφοροποιείται ο τρόπος αξιοποίησης των αρχών της Συμβουλευτικής. Επίσης, η 

αποτελεσματική αξιοποίηση της βασίζεται στην καλλιέργεια ενός κλίματος 

συνεργασίας και αμοιβαίας εμπιστοσύνης, διευκολύνοντας κατά συνέπεια  την ενεργό 

συμμετοχή τους σε όλα τα στάδια της Συμβουλευτικής διαδικασίας.  

Το ενδιαφέρον, όμως, αυτής της μελέτης θα εστιασθεί στην αξιοποίησή της 

στον χώρο της εκπαίδευσης και,  ειδικότερα,  στον χώρο των Πανεπιστημίων. Καθώς 

τα προβλήματα που καλούνται να διαχειριστούν οι φοιτητές στην εποχή μας είναι  

πολυσύνθετα και πολυδιάστατα, είναι απαραίτητη η υποστήριξη τους από 

εξειδικευμένους  συμβούλους (Αρτινοπούλου, 2001). Ιδιαίτερη έμφαση, όμως, 

δίνεται τα τελευταία χρόνια στην ανάπτυξη της διαδικτυακής Συμβουλευτικής, καθώς 

μέσω της Συμβουλευτικής μέσω Διαδικτύου επιδιώκεται κατά κύριο λόγο η μεταβολή 

δυσλειτουργικών συμπεριφορών, η μείωση των διαφόρων ανησυχητικών 

συμπτωμάτων και η πρόληψη μελλοντικών υποτροπών. Με βάση, λοιπόν αυτά τα 

δεδομένα στην έρευνα αυτή θα μελετηθεί ο ρόλος της διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

προς φοιτητές, με σκοπό να αναδειχτούν τα βασικά χαρακτηριστικά της και να 

δημιουργηθεί ένα «προφίλ» των αντίστοιχων υπηρεσιών. 

Για την υλοποίηση της συγκεκριμένης μελέτης το θεωρητικό υπόβαθρο αποτελείται 

από τέσσερα κεφάλαια. Πιο συγκεκριμένα στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζεται ο 

ευρύτερος ρόλος της Συμβουλευτικής και ο κώδικας της ηθικής δεοντολογίας, που 

πρέπει να εφαρμόζεται. Επίσης, στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται η διαδικτυακή 

Συμβουλευτική και αξιολογούνται τα ηθικά ζητήματα, που καλείται να διαχειριστεί, 

Κατόπιν, στο επόμενο κεφάλαιο εξετάζεται η εφαρμογή της στους φοιτητές, και  

εντοπίζονται τα προβλήματα που καλείται να διαχειριστεί. 
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Στο πέμπτο κεφάλαιο, που αφορά τη μεθοδολογία της έρευνας αναλύεται η 

μεθοδολογία, που ακολουθείται και θα ερμηνεύονται οι λόγοι επιλογής της. Κατόπιν, 

παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας, και η ανάλυση των σχετικών 

ηλεκτρονικών σελίδων διαδικτυακής Συμβουλευτικής. 

Έπειτα, ακολουθεί η συζήτηση των αποτελεσμάτων, και, τέλος, τα συμπεράσματα 

της έρευνας.  
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1.Βασικές έννοιες και στόχοι της Συμβουλευτικής. 

 

1.1. Ορισμός της Συμβουλευτικής.  

 

Οι ορισμοί που έχουν δοθεί για την έννοια της Συμβουλευτικής είναι πολυάριθμοι και 

δεν μπορούν να συμπεριληφθούν σε μία μόνο βιβλιογραφική ανασκόπηση.  

Προσπαθώντας να συνδυάσουμε κάποια βασικά χαρακτηριστικά μπορούμε να πούμε 

πως η Συμβουλευτική αφορά τη διαδικασία εκείνη, που δίνει έμφαση στην 

αυτοπραγμάτωση, την ενδυνάμωση, την αυτογνωσία, τη βελτίωση των σχέσεων με 

τους άλλους και την  απόκτηση κοινωνικών δεξιοτήτων. Παράλληλα θεωρείται μία 

εξειδικευμένη διαδικασία, η οποία «μοιράζει χρήσιμες πληροφορίες στα άτομα και 

ανάλογα με τον χώρο, στον οποίο καλείται να εφαρμοστεί, καθορίζει τους στόχους 

και το αντικείμενό της» (Δημητρόπουλος, 1999).  

Επισημαίνεται, επίσης, ότι με τις πρακτικές της και με τη στήριξή της στις αδύναμες 

ομάδες, η Συμβουλευτική μπορεί να πετύχει την αποτελεσματική αντιμετώπιση  των 

διαφόρων προβλημάτων και τη διαχείριση των κοινωνικών κρίσεων (Μαλικιώση – 

Λοΐζου, 1999). 

Ως προς τον βαθμό αποτελεσματικότητάς της, θεωρείται ότι «η επιτυχημένη 

Συμβουλευτική αποτελείται από μια σαφώς οργανωμένη και επιτρεπτική σχέση που 

επιτρέπει στον συμβουλευόμενο να αποκτήσει αυτογνωσία σε βαθμό που να μπορεί 

να κάνει θετικά βήματα προς την κατεύθυνση που του έχει υποδείξει ο 

προσανατολισμός του» και «Η Συμβουλευτική συνίσταται σε σειρά άμεσων επαφών 

με το άτομο που αποσκοπούν στο να του προσφέρουν βοήθεια ώστε να αλλάξει τις 

στάσεις και τη συμπεριφορά του»  (Μαλικιώση -Λοΐζου, 1999).  

Υποστηρίζεται, επίσης, ότι οι βασικές αρχές της και οι πρακτικές της μπορούν να 

αξιοποιηθούν για την ερμηνεία, την αντιμετώπιση και την αξιολόγηση των διαφόρων 
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προβλημάτων, αποτρέποντας κατά συνέπεια μελλοντική τους εμφάνιση. Σημαντικός 

θεωρείται, λοιπόν, ο ρόλος της στην αξιολόγηση των διαφόρων προβλημάτων και 

στην επιτυχή διαχείρισή τους (Παπαδάκη, 2013).  

 

1.2. Η Συμβουλευτική σχέση. 

 

Σύμφωνα με τους Gelso και Carter (1985, στο Μαλικιώση-Λοΐζου, 2012) η 

Συμβουλευτική σχέση «αφορά όλα τα συναισθήματα και τις τάσεις που έχουν όσοι 

μετέχουν σε αυτή, ο ένας για τον άλλον, καθώς και τους τρόπους με τους οποίους τα 

εκφράζουν».  

Η σχέση που αναπτύσσεται ανάμεσα στο σύμβουλο και στο συμβουλευόμενο 

αποτελεί μία σημαντικότατη παράμετρο της Συμβουλευτικής διαδικασίας και, πολλές 

φορές, έχει χρησιμοποιηθεί ως προγνωστικός παράγοντας για την επιτυχία της 

Συμβουλευτικής παρέμβασης. Η σύναψη δηλαδή μίας καλής και ποιοτικής σχέσης 

ανάμεσα στα δύο μέλη, φαίνεται να οδηγεί συχνότερα σε μία θετική έκβαση.  

Η σύνδεση αυτή έχει αποτελέσει αντικείμενο πολλών ερευνών και φαίνεται να 

επαληθεύεται σε μεγάλο βαθμό.  

Ο πρώτος που παρατήρησε ότι αναπτύσσεται κάποιου είδους σχέση ανάμεσα στο 

θεραπευτή και το θεραπευόμενο ήταν ο Φρόιντ. Η παρατήρηση αυτή τον οδήγησε να 

αναπτύξει την ιδέα της μεταβίβασης συναισθημάτων και χαρακτηριστικών από το 

θεραπευόμενο στο θεραπευτή. Τα χαρακτηριστικά και τα συναισθήματα αυτά 

συνήθως αφορούσαν κάποια σημαντική φιγούρα της παιδικής του ηλικίας ( Freud, 

1940).  

Αργότερα, η σημασία της Συμβουλευτικής σχέσης έγινε αντιληπτή από τον Καρλ 

Ρότζερς (1961), ο οποίος όρισε κάποιες βασικές παραμέτρους που διακρίνουν μια 

καλή σχέση. Οι πιο σημαντικές είναι η ενσυναίσθητη κατανόηση, η άνευ όρων θετική 

αποδοχή και η αυθεντικότητα του συμβούλου.  

Στην εποχή μας υπάρχουν πολυάριθμες θεραπευτικές προσεγγίσεις και 

υποκατηγορίες μεγάλων θεραπευτικών σχολών. Η  θεωρητική προσέγγιση που 

ακολουθεί ο σύμβουλος μπορεί να επηρεάσει σε σημαντικό βαθμό το πώς 
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εκδηλώνεται αυτή η αλληλεπίδραση και τους ρόλους τους οποίους θα αναλάβουν τα 

δύο μέλη. Σε μία προσωποκεντρική Συμβουλευτική τα μέλη είναι «συνεργάτες», ενώ 

σε κάποιες γνωσιακές-συμπεριφοριστικές προσεγγίσεις, ο σύμβουλος μπορεί να 

αναλάβει και το ρόλο του προπονητή. Σε κάθε περίπτωση όμως, πέρα από τη θεωρία, 

τα συναισθήματα, οι απόψεις και οι συμπεριφορές του ενός προς τον άλλον είναι 

αυτές που θα δώσουν θετικό ή αρνητικό πρόσημο στη σχέση( Μαλικιώση-Λοΐζου 

2012). 

 

1.3. Δεοντολογία Συμβουλευτικής. 

 

Στον χώρο της ψυχολογίας, ο σεβασμός προς κάθε συμβουλευόμενο και προς το 

αντικείμενο της ίδιας της ψυχολογίας οδήγησε στην ανάγκη προβολής και ενίσχυσης 

του ρόλου της και των αρχών, ως προς τα χαρακτηριστικά δεοντολογίας της 

Συμβουλευτικής Ψυχολογίας (Costalat, 1997).  

Με την εφαρμογή του κώδικα δεοντολογίας, ουσιαστικά επιδιώκεται «η κατασκευή 

των κατάλληλων ψυχομετρικών δοκιμασιών και αφετέρου στη συλλογή, ερμηνεία, 

ανακοίνωση και φύλαξη των δεδομένων που προέρχονται από τη χρήση των 

δοκιμασιών αυτών». Οι κανόνες δεοντολογίας ακολουθούν τις βασικές αρχές του 

Κώδικα Δεοντολογίας που θέσπισε η Αμερικάνικη Ψυχολογική Εταιρεία 

(Κακαβούλης, 1994). Τα σημαντικότερα στοιχεία αυτού του κώδικα θεωρούνται  η 

τήρηση της εχεμύθειας και του ιατρικού απορρήτου αλλά και η προσπάθεια  

υποστήριξης και καθοδήγησης αυτών των ανθρώπων για την αναβάθμιση της 

ποιότητας ζωής τους. Ενστερνιζόμενοι τα  ζητήματα ηθικής και δεοντολογίας, είναι 

σαφές ότι οι ίδιοι οι σύμβουλοι μπορούν να προστατευθούν αλλά και να 

προστατεύσουν τα άτομα, που καταφεύγουν σε αυτούς (Μαλικιώση – Λοΐζου, 2012).  

Ταυτόχρονα, κατά τη διαδικασία λήψης ηθικών αποφάσεων, θα πρέπει να αποδείξουν 

όχι μόνο ότι  γνωρίζουν  καλά τον κώδικα δεοντολογίας αλλά και ότι έχουν τη 

δυνατότητα, με βάση τις κύριες αρχές του να αναζητήσουν άμεσες, ουσιαστικές  και 

αποτελεσματικές λύσεις, στα ηθικά διλήμματα και τη διαχείριση των διαφόρων 

καταστάσεων. Επίσης, είναι  απαραίτητο το συναίσθημα να παραμερίζεται, καθώς 

μπορεί να οδηγήσει σε προκατειλημμένες γνωματεύσεις και σε λανθασμένες 
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θεραπευτικές μεθόδους, υποβαθμίζοντας, με τον τρόπο αυτό, τη Συμβουλευτική 

διαδικασία (Costalat, 1997). 

Είναι σαφές, επίσης, ότι ο σύμβουλος πρέπει να έχει την κατάλληλη κατάρτιση,  που 

αποκτά είτε μόνος του είτε στο πλαίσιο της εποπτείας, για την αποτελεσματική 

διαχείριση της κάθε περίπτωσης (Ponterotto & Furlong, 1985). Θεωρείται, ακόμη 

απαραίτητο, οι σύμβουλοι – ψυχολόγοι να επιμορφώνονται διαρκώς και να  τηρούν 

τους βασικούς κανόνες ηθικής δεοντολογίας. 

 

1.4. Η Συμβουλευτική συνέντευξη. 

 

Η Συμβουλευτική  συνέντευξη  αποτελεί βασικό εργαλείο και θεωρείται η κύρια 

μέθοδος της Συμβουλευτικής διαδικασίας   που μπορεί να αξιοποιήσει κάθε 

σύμβουλος για την παρέμβαση του. Για την αποτελεσματικότητα οποιασδήποτε 

μορφής Συμβουλευτικής συνέντευξης, είναι απαραίτητο ο σύμβουλος να διακρίνεται 

για την ικανότητα του να εμπνέει εμπιστοσύνη και να παρέχει ένα ασφαλές 

περιβάλλον μέσα στο οποίο ο συμβουλευόμενος θα νιώσει άνετα και μπορεί 

ελεύθερα να μιλήσει για τον εαυτό του και τα προβλήματά του (Δημητρόπουλος, 

1999). 

Επιπλέον, είναι απαραίτητο να είναι  καλός ακροατής, να μπορεί να κατανοεί τα 

διάφορα μηνύματα και να έχει τη δυνατότητα άμεσης και ουσιαστικής ανταπόκρισης 

σε αυτά. Αξιοποιώντας τις αρχές της μαιευτικής μεθόδου, μπορεί να προωθήσει τη 

μεταβολή συμπεριφορών και αντιλήψεων, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ανάγκη 

ενίσχυσης της ενσυναίσθησης. Ουσιαστικά, ο συμβουλευόμενος θα πρέπει να νιώθει 

άνετα, για να μπορεί να εκφράσει ελευθέρα τα συναισθήματα και τις απόψεις του  

(Baginsky, 1993). 

Προτεραιότητα των συμβούλων αποτελεί η καλλιέργεια κλίματος ασφάλειας, έτσι 

ώστε να υπάρχει η αίσθηση εμπιστοσύνης από τους συμβουλευόμενους. Ταυτόχρονα, 

θεωρείται αναγκαίο οι σύμβουλοι να σέβονται τις διαφορετικές απόψεις, ενώ «για να 

είναι αποτελεσματική αυτή η διαδικασία πρέπει  από την αρχή να διασαφηνισθούν οι 

όροι  που διέπουν τη Συμβουλευτική σχέση και διαδικασία και αφορούν τον σκοπό 
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και τους στόχους της Συμβουλευτικής και τη διαδικασία της Συμβουλευτικής 

παρέμβασης» (Baginsky, 2003). 

 

2.Η διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

 

2.1.Νέες τεχνολογίες και Συμβουλευτική. 

 

Η ανάπτυξη των νέων τεχνολογιών και η εφαρμογή καινοτόμων προγραμμάτων 

διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο στην απομυθοποίηση της ψυχολογίας, η οποία 

θεωρούνταν ένας εσωστρεφής κλάδος. Η διείσδυσή της, επίσης, στον συγκεκριμένο 

κλάδο θεωρείται σημαντική για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμιση του τρόπου 

παροχής ψυχολογικών υπηρεσιών. Η χρησιμότητα των Η/Υ εντοπίζεται στην 

αξιοποίησή τους ως ένα απλό τυποποιημένο λογισμικό, ενώ παράλληλα λειτουργεί ως 

διαμεσολαβητής, του οποίου την παρέμβαση καθορίζουν οι ίδιοι οι εμπλεκόμενοι 

χρήστες. Ουσιαστικά, με τον τρόπο αυτό αξιοποιούνται οι πολλαπλές δυνατότητες 

του διαδικτύου και των εφαρμογών του και οι δυνατότητες θεραπευτικής 

παρέμβασης, αποδεικνύοντας τη λειτουργικότητα της θεραπευτικής τεχνολογίας.  

 Η επιλογή της βασίζεται στην εύκολη προσβασιμότητα, που διακρίνει το 

διαδίκτυο, στον περιορισμό πιθανών προσωπικών αναστολών, αλλά και στη 

διατήρηση της ανωνυμίας. Στο πλαίσιο αυτό, λοιπόν, αναπτύσσεται η θεραπευτική 

τεχνολογία, η οποία μπορεί να παρουσιαστεί με τις εξής μορφές : 

1. Διαδικτυακή Συμβουλευτική /  θεραπεία : παροχή δυνατότητας στους 

θεραπευμένους να επικοινωνήσουν με τους θεραπευτές τους, ανεξάρτητα από 

χρόνο και χώρο.  

2. Διαδικτυακά χειριζόμενο θεραπευτικό λογισμικό : είναι το πρόγραμμα εκείνο, 

που αξιοποιεί τις δυνατότητες των ηλεκτρονικών υπολογιστών για να 

παρασχεθεί/ υποβοηθηθεί η Συμβουλευτική.  

3. Διάφορες θεραπευτικές παρεμβάσεις, οι οποίες συνοψίζονται ως όλες οι 

υπόλοιπες δραστηριότητες που υποστηρίζονται διαδικτυακά, από ομάδες 
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υποστήριξης και τις προσωπικές ιστοσελίδες έως τους ιστότοπους ανταλλαγής 

απόψεων και τις διαδικτυακές πύλες. Τα παραπάνω έχουν ως σκοπό την 

πρόσβαση σε διαφορετικές τοποθεσίες σχετικά με θέματα ψυχικής υγείας, οι 

οποίες χρησιμεύουν για την συλλογή συμπληρωματικών πληροφοριών. 

 

2.2 Ορισμός Διαδικτυακής Συμβουλευτικής. 

 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική αναφέρεται ως θεραπεία εξ αποστάσεως, 

Συμβουλευτική εξ αποστάσεως ή κυβερνοθεραπεία (Richards and Viganο, 2013). 

Παρόλο που οι παραπάνω αναφορές εμπεριέχουν το στοιχείο της θεραπείας, η 

διαδικτυακή Συμβουλευτική ενδέχεται να παρέχει στους συμβουλευόμενους τόσο 

υπηρεσίες σε συμβουλευτικό επίπεδο για θέματα της ζωής τους, όσο και σε 

θεραπευτικό επίπεδο για κλινικά θέματα (Κουτσονίκα, 2009).  

Η διατύπωση ενός και μόνο ορισμού όμως για τη διαδικτυακή Συμβουλευτική δεν 

είναι επαρκής, εφόσον υπάρχει ασυμφωνία ανάμεσα σε διάφορους ορισμούς, σε ότι 

αφορά θεωρητικά και τεχνικά θέματα (Richards and Viganò 2013). Κάποιοι 

ερευνητές  θεωρούν ότι η διαδικτυακή Συμβουλευτική αποτελεί στην ουσία μια 

μεταφορά της πρόσωπο με πρόσωπο Συμβουλευτικής, με την τεχνολογία απλά να 

αποτελεί το μέσο της θεραπευτικής παρέμβασης, επηρεάζοντάς την με τα σχετικά 

πλεονεκτήματα, αλλά και περιορισμούς (Castelnuovo, Gaggioli, Mantovani, & Riva 

2003; Richards & Viganò, 2013). Από την άλλη, υπάρχουν ερευνητές οι οποίοι 

υποστηρίζουν ότι στην ουσία πρόκειται για ένα νέο είδος θεραπευτικής παρέμβασης, 

με διακριτές μεθόδους εμπλοκής του θεραπευτή και του θεραπευόμενου στη 

διαδικασία της θεραπείας, το οποίο χρειάζεται ένα διαφορετικό πλαίσιο ανάλυσης 

από την πρόσωπο με πρόσωπο θεραπεία (Fenichel et al., 2002; Grohol, 1999, 2001,  

Richards και Viganο, 2013).  

Επιπλέον, ένα από τα χαρακτηριστικά της διαδικτυακής Συμβουλευτικής, το οποίο 

μπορεί να δυσχεράνει τη διατύπωση ενός σαφούς και περιεκτικού ορισμού είναι η 

ποικιλομορφία που τη διακρίνει. Πιο συγκεκριμένα, η Συμβουλευτική παρέμβαση 

μπορεί να πραγματοποιηθεί μέσω άμεσου μηνύματος, ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

βίντεο-κλήσης ή να έχει τη μορφή θεραπευτικού λογισμικού, το οποίο δρα 
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στοχευμένα σε θέματα ψυχικής υγείας, όπως το άγχος και η κατάθλιψη (Mullhauser, 

2005). 

Η κατηγοριοποίηση της Συμβουλευτικής μέσω διαδικτύου γίνεται με βάση το χρόνο 

που μεσολαβεί ανάμεσα στην επικοινωνία συμβούλου και συμβουλευόμενου. Έτσι 

υπάρχουν οι σύγχρονες μέθοδοι (άμεσο μήνυμα, Skype) και οι ασύγχρονες. όπου η 

επικοινωνία δε γίνεται σε πραγματικό χρόνο π.χ.. ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

(Mullhauser, 2005). Η πιο δημοφιλής μέθοδος διαδικτυακής Συμβουλευτικής είναι 

αυτή του ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ( Chester & Glass, 2006; Richards & Viganò, 

2013). 

Ανάμεσα στα πλεονεκτήματα της διαδικτυακής Συμβουλευτικής συγκαταλέγεται το 

χαμηλότερό της κόστος, η εξοικονόμηση χρόνου, η κατάργηση των λιστών αναμονής 

και η εξομάλυνση προβλημάτων που εγείρονται λόγω της έλλειψης  εξειδικευμένων 

επιστημόνων σε σχέση με τοπικές ανάγκες της κοινωνίας (Chester & Glass,2006).   

O Μallen et al. (2005), αναφέρουν ότι η διαδικτυακή Συμβουλευτική, επιδιώκει την 

προσέγγιση μη προνομιούχων πληθυσμών και τη βελτίωση των παρεχόμενων σε 

αυτούς υπηρεσιών, καθώς και την προσέγγιση πληθυσμών που αποφεύγουν την κατά 

πρόσωπο Συμβουλευτική.  

Επίσης, υποστηρίζεται ότι επιχειρεί τον περιορισμό της αναγκαιότητας μετακίνησης 

τόσο για το θεραπευτή, όσο και για το θεραπευόμενο, στοιχεία που ενδέχεται να 

μειώσουν το βαθμό απομόνωσης στην επαρχία (Maples & Han, 2008). 

Η  διαδικτυακή Συμβουλευτική, σε αντίθεση με τη παραδοσιακή παροχή 

ψυχολογικών υπηρεσιών, «εκμεταλλεύεται» τη δύναμη και την ευελιξία του 

Διαδικτύου , καθώς συνδυάζει την εχέμυθη και άμεση προσβασιμότητα με το χαμηλό 

κόστος. Ταυτόχρονα, η αξιοποίηση της ισχύος και των δυνατοτήτων του γραπτού 

λόγου  διευκολύνουν την προσπάθεια απόκτησης της κυριότητας της θεραπευτικής 

διαδικασίας και ενδυναμώνουν την ενδοσκόπηση (Wright & Chung, 2001). 

Υποστηρίζεται, επίσης, ότι διευκολύνεται η ουσιαστική επαφή ανάμεσα στους 

συμμετέχοντες  και ενισχύεται η συμμετοχή στη συγκεκριμένη θεραπευτική 

διαδικασία των ατόμων εκείνων, που φοβούνται πιθανό στιγματισμό τους (Liebert et 

al, 2006). 
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2.3. Αρχές διαδικτυακής Συμβουλευτικής. 

 

Οι κύριες αρχές, στις οποίες είναι απαραίτητο να στηρίζεται η Διαδικτυακή 

Συμβουλευτικής είναι οι εξής : 

1. Παροχή υποστήριξης και βοήθειας για την βαθύτερη και ουσιαστική 

κατανόηση των ανθρώπινων συμπεριφορών και των ιδιαίτερων 

χαρακτηριστικών της. 

2. Μετασχηματισμός των πρακτικών διεύρυνσης των προσεγγίσεων για τον 

πολύπλοκο χαρακτήρα  των ανθρώπινων σχέσεων από όλους τους 

εξειδικευμένους επαγγελματίες, που εμπλέκονται στη Συμβουλευτική. 

3. Αύξηση παραγωγικότητας και ενίσχυση αποτελεσματικότητας συμβούλων 

(Chandras, 2000). 

Επιπλέον, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στον τρόπο λειτουργίας και παρέμβασης των 

ίδιων των συμβούλων. Ειδικότερα, υποστηρίζεται ότι τα κυριότερα χαρακτηριστικά 

των συμβούλων συνοψίζονται στα παρακάτω: 

1. Αύξηση της παραγωγικότητας με βάση την αξιοποίηση του ενδεδειγμένου και 

αποτελεσματικού λογισμικού. 

2. Συμμετοχή σε διάφορα φόρα και συνέδρια της Συμβουλευτικής. 

3. Δυνατότητα αξιοποίησης όλων των οπτικοακουστικών μέσων. 

4. Γνώση και κατανόηση χειρισμού στατιστικών πακέτων. 

5. Ενίσχυση δυνατότητας παραπομπής θεραπευομένων στις κατάλληλες 

ιστοσελίδες για την άντληση των απαιτούμενων πληροφοριών. 

6. Ενίσχυση δυνατότητας πρόσβασης σε βάσεις δεδομένων για την άντληση 

πληροφοριών, σχετικών με την Συμβουλευτική. 

7. Δυνατότητα χορήγησης ερωτηματολογίων και πραγματοποίησης 

διαδικτυακής διάγνωσης. 

8. Συμμετοχή σε διαδικτυακά προγράμματα δια βίου κατάρτισης.  
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9. Γνώση του νομικού πλαισίου για τον τρόπο παροχής διαδικτυακών 

υπηρεσιών. 

10. Κατοχή και αξιοποίηση έγκυρών γνώσεων για την εφαρμογή της 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής (Robson & Robson, 2000). 

   

Παρόλα αυτά, εμφανείς είναι και αρκετές δυσλειτουργίες της, οι οποίες αφορούν 

θέματα ασφάλειας, εμπιστευτικότητας, ταυτότητας και αποτελεσματικότητας, ενώ, 

επίσης, σημαντικά προβλήματα εντοπίζονται στα όρια στις πρακτικές παροχής 

Συμβουλευτικής και στην έλλειψη λεκτικών μηνυμάτων (Cooper, 2001). Σημαντικές 

δυσλειτουργίες θεωρούνται, επίσης, η απρόσωπη σχέση ανάμεσα σε συμβούλους και 

συμβουλευόμενους, αλλά και ο βαθμός συμβατότητας λογισμικού και υλικού 

(Crohol, 2003).  

 

2.4 Σύντομη ιστορική αναδρομή. 

  

Η ιδέα της παροχής θεραπείας εξ  αποστάσεως είχε ήδη εφαρμοστεί από τον Freud, ο 

οποίος, ανέλυε κάποιους ασθενείς του δι’ αλληλογραφίας. Η Συμβουλευτική μέσω 

Διαδικτύου είναι η (τεχνολογική) εξέλιξη αυτής της πρώιμης μορφής.  

Στο άρθρο των Skinner και Zack (2004) γίνεται μία επισκόπηση κάποιων σημαντικών 

σταθμών στην ιστορία της διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Ήδη από τη χρήση των 

πρώτων υπολογιστών το 1976 και ειδικά μετά από το 1979 οπότε κι έγινε δυνατή η 

επικοινωνία των χρηστών υπολογιστή στις Η.Π.Α ξεκίνησαν οι πρόδρομοι των 

πρώτων κοινοτήτων υποστήριξης.  

Η πρώτη οργανωμένη διαδικτυακή κοινότητα παροχής υπηρεσιών Συμβουλευτικής 

ανήκει στο Πανεπιστήμιο του Κορνέλ και φέρει το όνομα «Ρώτα το θείο Έζρα». 

Ξεκίνησε το 1986 και η χρήση της αφορά φοιτητές, των οποίων τα αιτήματα 

ποικίλλουν από συμβουλές για την καθημερινότητα και την προσαρμογή στο νέο 

περιβάλλον, έως ζητήματα σχέσεων.  
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Κατά τους Skinner και Zack (2004), η ακριβής χρονική στιγμή για την έναρξη της 

παροχής Συμβουλευτικής και ψυχοθεραπείας μέσω Διαδικτύου δεν μπορεί να 

προσδιοριστεί με ακρίβεια.  

Σε κάθε περίπτωση, διαδικτυακές κοινότητες υποστήριξης για θέματα ψυχικής υγείας 

λειτουργούν περίπου από τα μέσα της δεκαετίας του ‘90. Ενδεικτικά, ο Δρ. Ivan 

Goldberg ξεκίνησε να διευθύνει μία τέτοια κοινότητα το 1993, προσφέροντας 

ιατρικές συμβουλές για την αντιμετώπιση της κατάθλιψης.  

Το 1995, ο Sommers εγκαινίασε την πρώτη διαδικτυακή πλατφόρμα παροχής 

συμβουλευτικών υπηρεσιών αμοιβής. Τα επόμενα τρία χρόνια ανέλαβε τουλάχιστον 

300 περιστατικά από διαφορετικά μέρη του κόσμου χρησιμοποιώντας 

κρυπτογραφημένα (για λόγους απορρήτου) μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, 

συνομιλία μέσω άμεσων μηνυμάτων και βιντεο-κλήσεων.   

Όσον αφορά το Ηνωμένο Βασίλειο, οι Καλοί Σαμαρείτες, προσφέρουν υποστήριξη 

σε άτομα με τάσεις αυτοκτονίας υπό καθεστώς ανωνυμίας από το 1994.   

Σταθμός στη σύντομη ιστορία της διαδικτυακής Συμβουλευτικής αποτελεί η ίδρυση 

της Διεθνούς Οργάνωσης για την Προώθηση της Ψυχικής Υγείας μέσω Διαδικτύου  

το 1997. Πρόκειται για μία μη κερδοσκοπική οργάνωση η οποία προωθεί την ορθή 

χρήση του Διαδικτύου για συμβουλευτικούς και ψυχοθεραπευτικούς σκοπούς, μέσω 

της παροχής πληροφοριών και της ενημέρωσης των επαγγελματιών ψυχικής υγείας. 

Πολλοί σύμβουλοι και ψυχοθεραπευτές, οι οποίοι είτε παρέχουν τις υπηρεσίες τους 

μόνο μέσω Διαδικτύου, είτε προσφέρουν και αυτήν την επιλογή συμπληρωματικά, 

χρησιμοποιούν αυτήν την κοινότητα προκειμένου να εξασφαλίζουν την ορθή και 

δεοντολογική χρήση αυτής της τεχνολογίας (Skinner & Zack, 2004).  

 

2.5 Οι διαφορές μεταξύ της πρόσωπο με πρόσωπο και της Διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής. 

  

Η βασική διαφορά ανάμεσα στην παραδοσιακή, πρόσωπο με πρόσωπο 

Συμβουλευτική και τις ασύγχρονες διαδικτυακές μεθόδους είναι η απουσία της 

οπτικής επαφής, η οποία αποκλείει την εξωλεκτική επικοινωνία.  



18 

 

Προκειμένου να ξεπεραστεί αυτό το εμπόδιο, έχουν δοκιμαστεί διάφορες τεχνικές. Οι 

Murphy και Mitchell (1998) οι οποίοι ήταν από τους πρώτους που χρησιμοποίησαν το 

ηλεκτρονικό ταχυδρομείο στη Συμβουλευτική, δημιούργησαν μία μέθοδο γνωστή και 

ως «therap-e-mail».  Κατά τη χρήση της, τόσο οι σύμβουλοι, όσο και οι 

συμβουλευόμενοι βάζουν σε παρενθέσεις τις λέξεις ή τις φράσεις που μιλούν για 

συναισθήματα, διευκολύνοντας έτσι την ανάγνωση και προσφέροντας μία αίσθηση 

αμεσότητας. Η χρήση άλλων τρόπων, όπως για παράδειγμα των απεικονίσεων του 

συναισθήματος μέσω σημείων στίξης, δεν αποτελεί αποτελεσματική λύση κατά τους 

Derks et al (2004). Αυτό συμβαίνει γιατί οι συμβουλευόμενοι μεγαλύτερης ηλικίας 

μπορεί να μην είναι τόσο εξοικειωμένοι με τη χρήση τους, και γενικά τα παραπάνω 

αφήνουν περιθώριο για παρανοήσεις.  

Το φαινόμενο της μεταβίβασης και της αντιμεταβίβασης στη θεραπευτική σχέση 

αποτελεί άλλον έναν τομέα στον οποίο η Συμβουλευτική μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου φαίνεται να διαφέρει κάπως από την παραδοσιακή Συμβουλευτική.  

Σύμφωνα με τον Suler ( 2007) , η απουσία διαπροσωπικής επαφής και η ατμόσφαιρα 

ανωνυμίας και «μυστηρίου» που χαρακτηρίζουν πολλές φορές το Διαδίκτυο, 

ευνοούν- πιο συχνά από τη μεριά του συμβουλευόμενου- την προβολή προσδοκιών, 

επιθυμιών, συναισθημάτων και διαφόρων γνωρισμάτων προσωπικότητας στη 

«μυστηριώδη» φιγούρα του συμβούλου που λαμβάνει και απαντά τα μηνύματά του. 

Η διαδικασία αυτή είναι πολλές φορές ασυνείδητη.  

Τέλος, ένα ακόμα στοιχείο παρόν στην παραδοσιακή Συμβουλευτική φαίνεται να 

λαμβάνει ειδικό βάρος στην ασύγχρονη Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου. Πρόκειται 

για την αβεβαιότητα που χαρακτηρίζει ως ένα βαθμό κάθε ψυχοθεραπευτική και 

Συμβουλευτική διαδικασία. Αυτό συμβαίνει γιατί κανείς δεν μπορεί να πει με 

βεβαιότητα ποιος σύμβουλος/θεραπευτής είναι απολύτως κατάλληλος για ποιο 

συμβουλευόμενο και ποιου είδους παρεμβάσεις θα είναι βοηθητικές για ποιο 

συμβουλευόμενο και σε ποιο βαθμό.  

Υπό αυτήν την οπτική, ο Smithson (2008) περιγράφει τρεις διαστάσεις της 

αβεβαιότητας οι οποίες χαρακτηρίζουν αυτή τη μέθοδο Συμβουλευτικής. Η πρώτη 

είναι η πιθανότητα, και πράγματι όλες οι συμβουλευτικές εκτιμήσεις και παρεμβάσεις 

γίνονται με βάση το πιο πιθανό ενδεχόμενο. Η πιθανότητα χαρακτηρίζει σε μεγάλο 



19 

 

βαθμό και τις παραδοσιακές συμβουλευτικές σχέσεις, απλώς, όταν μεσολαβεί κάποιο 

άλλο μέσο, η παρουσία της γίνεται πιο αισθητή.  

Καθώς η Συμβουλευτική μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ανήκει στις ασύγχρονες 

μεθόδους διαδικτυακής Συμβουλευτικής, δε λαμβάνει χώρα σε πραγματικό χρόνο. 

Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να μεσολαβήσει κάποιο χρονικό διάστημα ανάμεσα στην 

επικοινωνία του συμβουλευόμενου και την απάντηση του συμβούλου. Αυτή η 

χρονική καθυστέρηση συμβάλλει εξίσου στη διατήρηση της αβεβαιότητας και τη 

δημιουργία συναισθημάτων που συνοδεύουν μια ανάλογη κατάσταση, π.χ. άγχος.  

Η τρίτη διάσταση του φαινομένου αφορά την έλλειψη σαφήνειας. Οι παρανοήσεις 

είναι δυνατό να συμβούν σε οποιαδήποτε ανθρώπινη αλληλεπίδραση, κατά συνέπεια 

και στη θεραπευτική σχέση. Στην υπό εξέταση όμως μέθοδο, όπου η επαφή γίνεται 

μόνο μέσα από το γραπτό λόγο, τα περιθώρια για παρανοήσεις και λάθος 

συμπεράσματα είναι μεγαλύτερα. Για παράδειγμα, η χρήση ενός σχήματος λόγου, 

μπορεί να λάβει μεγαλύτερη σημασία από ότι πρέπει. Η τονισμένη παρουσία αυτών 

των τριών διαστάσεων στην ασύγχρονη Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου, αυξάνει 

συνολικά το στοιχείο της αβεβαιότητας. 

  

2.6. Αποτελεσματικότητα Διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

 

Η μετα-ανάλυση του Barak και συνεργατών (2008), η οποία έκανε χρήση 92 

σχετικών ερευνών (9.764 συμβουλευόμενοι) κατέδειξε πως η διαδικτυακή 

Συμβουλευτική φαίνεται να είναι εξίσου αποτελεσματική με την πρόσωπο με 

πρόσωπο παρέμβαση. Τα ευρήματα αυτά φαίνεται να υποστηρίζουν τόσο η έρευνα 

των Hanley & Reynolds Jr(2009), όσο και η πιο πρόσφατη κριτική ανασκόπηση 123 

ερευνών των Richards & Viganò (2013). 

Εκτός από αποτελεσματική, μία Συμβουλευτική παρέμβαση μέσω Διαδικτύου μπορεί 

να δημιουργήσει μία πολύ λειτουργική θεραπευτική συμμαχία( Murphy et. al, 2009).  

 

2.7 Κατηγορίες ιστοσελίδων για θέματα ψυχικής υγείας.  
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Η έρευνα σχετικά με την ανάλυση ιστοσελίδων διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

κινείται τόσο σε θέματα ηθικής, όσο και σε άλλα ζητήματα.  Ένα πρώτο ζήτημα που 

αναδεικνύεται είναι κατά πόσον οι σελίδες αυτές παρέχουν όντως διαδικτυακή 

Συμβουλευτική ή άλλα είδη βοήθειας. Συγκεκριμένα, η Ainsworth (2002, στους Shaw 

& Shaw, 2006) αναφέρει ότι οι σελίδες  τις οποίες αναζήτησαν στο διαδίκτυο, 

ενέπιπταν σε τέσσερις διακριτές κατηγορίες:  

1. Διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

2.  Παροχή συμβουλών ψυχικής υγείας.  

3.  Επιπρόσθετες υπηρεσίες για παραδοσιακούς ψυχοθεραπευτικούς 

οργανισμούς. 

4. Τηλεψυχιατρική, ως μια επέκταση της παραδοσιακής κλινικής η 

νοσοκομειακής περίθαλψης.  

Αντίστοιχα, ο Heinlen και συν. (2003) αναφέρουν ότι οι όροι που χρησιμοποιούνταν 

για να περιγράψουν την αντίστοιχη υπηρεσία ποικίλαν και συμπεριελάμβαναν όρους 

όπως «Συμβουλευτική», «θεραπεία» , «εκπαίδευση» και «σύσκεψη». Ένα άλλο θέμα 

το οποίο αναλύουν οι έρευνες, αναφέρεται στο φύλο και τις ειδικότητες των 

θεραπευτών / συμβούλων. Ο Heinlen και συν. (2003), σε δική τους έρευνα 

ιστοσελίδων αναφέρουν ότι οι άντρες σύμβουλοι ήταν ελαφρώς περισσότεροι από τις 

γυναίκες συναδέλφους τους, ενώ οι περισσότεροι παροχείς βρίσκονταν στις ΗΠΑ.  

Τα προσόντα των συμβούλων ποικίλαν με το ένα τρίτο από αυτούς να μην έχουν 

οποιαδήποτε εκπαίδευση στη ψυχική υγεία.  

Επιπλέον, τα τεχνολογικά μέσα που χρησιμοποιούνται, αποτελούν κριτήριο 

περιγραφής των ιστοσελίδων. Η ύπαρξη ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, η απευθείας 

συνομιλία καθώς και το κόστος των υπηρεσιών αυτών απασχολούν τους ερευνητές. Ο 

Heinlen και συν. (2003) αναφέρουν ότι το 74% των ιστοσελίδων παρείχε την 

υπηρεσία του ηλεκτρονικού τα ταχυδρομείου, ενώ μόνο το 45% των ιστοσελίδων 

παρείχε απευθείας συνομιλία. Επιπλέον, αναφέρεται στο κόστος των υπηρεσιών, οι 

οποίες κυμαίνονταν από 25 δολάρια ανά ηλεκτρονικό μήνυμα, ενώ η τηλεφωνική 

συνομιλία μπορούσε να κοστίσει από 12 μέχρι 150 δολάρια ανά 50λεπτο. Παρόλο 

που η διαδικτυακή Συμβουλευτική για  φοιτητές έχει γίνει πλέον δημοφιλής, δεν 
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υπάρχουν αρκετές έρευνες οι οποίες να αναλύουν τις ιστοσελίδες των προγραμμάτων 

αυτών(Guo et al., 2012)  

2.8.Θέματα δεοντολογίας και ηθικής στην διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

 

H εμπιστευτικότητα, η επάρκεια των παρεμβάσεων των θεραπευτών, η επάρκεια στη 

χρήση των ΗΥ και των αντίστοιχων προγραμμάτων, και η πιστοποίηση των 

θεραπευτών είναι μόνο μερικά από τα ηθικά θέματα που επηρεάζουν την ανάπτυξη 

μιας θεραπευτικής σχέσης (Sampson, Kolodinsky, & Greeno ,1997). Εκτός από 

ηθικά, τα ζητήματα αυτά ενδεχομένως να έχουν και νομική υπόσταση, εφόσον 

τίθενται θέματα καταλληλότητας των θεραπευτών, εξασφάλισης άδειας εργασίας σε 

άτομα από άλλες χώρες ή πολιτείες και τη νομική ευθύνη την οποία φέρει ο 

θεραπευτής έναντι του θεραπευομένου (Shapiro & Schulman, 1996). Για παράδειγμα, 

οι Chester και Glass (2006) αναφέρουν ότι σε έρευνα που διεξήγαγαν ανάμεσα σε 

διαδικτυακούς συμβούλους, η πλειονότητα των συμβούλων αυτών παρείχε υπηρεσίες  

έξω από τη χώρα για την οποία είχαν άδεια εργασίας, ενώ 42 % από αυτούς δεν 

χρησιμοποιούσε κάποιο πρόγραμμα απόκρυψης στον Η/Υ το οποίο θα μπορούσε να 

προστατέψει την εμπιστευτικότητα της θεραπευτικής αγωγής.  

Παρόλα αυτά, τα ηθικά ζητήματα που τίθενται για τη διαδικτυακή Συμβουλευτική 

δεν είναι άλυτα, και εν πάση περιπτώσει δεν  διαφέρουν κατά πολύ από αυτά που 

προκύπτουν από παραδοσιακές πρακτικές (Skinner & Zack ,2004). 

Oι Ragusea και VandeCreek (2003) αναφέρουν ότι είναι δύσκολο να βρεθεί μια 

συμφωνία ανάμεσα σε συγγραφείς και οργανισμούς οι οποίοι προσπάθησαν να 

θέσουν ένα ηθικό πλαίσιο στη διεξαγωγή της διαδικτυακής Συμβουλευτικής.  Η 

Αμερικάνικη Ψυχολογική Εταιρεία το 2003 χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο στο νέο 

κώδικα που χρησιμοποιεί .Κώδικες δεοντολογίας επίσης διαθέτουν η Αμερικάνικη 

Εταιρεία Συμβουλευτικής (1999) η Βρετανική Εταιρεία Συμβουλευτικής (1998) και η 

Αυστραλιανή Ψυχολογική Εταιρεία (Australian Psychological Association,1999, στην 

Παπαδάκη, 2013) Η Παπαδάκη (2013) αναφέρει τα κυριότερα δεοντολογικά θέματα 

που άπτονται των υπηρεσιών διαδικτυακής ψυχολογίας:  

1. Να αναφέρεται σαφώς ο σκοπός των υπηρεσιών που παρέχονται. 
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2. Να αναφέρεται το όνομα του υπευθύνου (ή των υπευθύνων) του ιστότοπου 

και να υπάρχει η δυνατότητα άμεσης επικοινωνίας με αυτόν.  

3. Να αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες προσφέρονται από ειδικούς, η ιδιότητα και τα 

επαγγελματικά διαπιστευτήρια των οποίων θα πρέπει να δημοσιεύονται. 

4. Να περιγράφεται σαφώς η διαδικασία επικοινωνίας και οι όροι υπό τους 

οποίους προσφέρονται οι υπηρεσίες. 

5. Να αναφέρονται σαφώς τα όρια της δικτυακής παροχής υπηρεσιών, όπως και 

το γεγονός ότι μία επαφή μέσω διαδικτύου δεν μπορεί να υποκαταστήσει-

όπου αυτή είναι απαραίτητη- την πρόσωπο με πρόσωπο αλληλεπίδραση με 

έναν ειδικό επαγγελματία. 

6. Οι ειδικοί θα πρέπει να τηρούν τους νόμους και τους κώδικες δεοντολογίας 

του επαγγέλματός τους και να σέβονται τα όρια της επαγγελματικής τους 

ικανότητας. 

7. Να υπάρχει ενημέρωση για θέματα εμπιστευτικότητας και ότι τα στοιχεία που 

προσφέρει ο χρήστης βρίσκονται υπό την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων. 

8. Να υπάρχει ενημέρωση για τη διαδικασία που θα πρέπει να ακολουθηθεί σε 

επείγουσες καταστάσεις, με στοιχεία επικοινωνίας εκτός διαδικτύου. 

9. Να υπάρχει σαφής αναφορά στην πιθανότητα δημιουργίας παρανοήσεων 

εξαιτίας της δικτυακής επικοινωνίας και να υπάρχει πρόβλεψη για την 

αντιμετώπιση των πιθανών παρανοήσεων (συμπεριλαμβανομένου των 

τεχνικών προβλημάτων). 

10. Να καταβάλλεται κάθε προσπάθεια ώστε ο ισότοπος να είναι προσβάσιμος σε 

άτομα με ειδικές ανάγκες (Παπαδάκη, 2013). 

Οι Shaw και Shaw (2006) σε μια έρευνά τους ανέπτυξαν έναν κατάλογο από ηθικά 

ζητήματα τα οποία προκύπτουν από την Αμερικανική Εταιρεία Συμβουλευτικής 

(American Counseling Association, 1999), με βάση τον οποίο αξιολόγησαν 88 

ιστοσελίδες παροχής διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Ο κατάλογος συμπεριελάμβανε 

τα εξής ζητήματα: Την ασφάλεια της σελίδας και τη δυνατότητα απόκρυψης 
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δεδομένων, την παροχή ένδειξης ότι το Διαδίκτυο δεν είναι ασφαλές, την ύπαρξη 

διαδικασίας επιλογής πριν την έναρξη της Συμβουλευτικής διαδικασίας, την 

απαίτηση καταχώρησης του πλήρους ονόματος του θεραπευόμενου, της διεύθυνσής 

του και της ηλικίας του /ημερομηνίας γέννησής του. 

Επίσης, συμπεριλάμβανε τη σαφή δήλωση περιστάσεων κατά τις οποίες η 

ιδιωτικότητα παραβιάζεται, αναφορά για ακατάλληλους πελάτες, η δήλωση ότι η 

διαδικτυακή Συμβουλευτική δεν είναι η ίδια με την πρόσωπο με πρόσωπο 

Συμβουλευτική, την παροχή στο θεραπευόμενο πληροφοριών που αφορούν τον 

οργανισμό με τον οποίο συνεργάζεται, όπως διεύθυνση, τηλέφωνο, πλήρες όνομα και 

πτυχία-ειδικότητες  του θεραπευτή/συμβούλου, τη δήλωση ότι δεν είναι όλοι οι 

πελάτες κατάλληλοι για διαδικτυακή θεραπεία, και τέλος τη δήλωση της ιστοσελίδας 

για το καθεστώς της πρακτικής που ακολουθεί.  

Tα αποτελέσματα της έρευνάς τους αξιολογούνται από τους ίδιους ως ανησυχητικά: 

Λιγότεροι από τους μισούς συμβούλους ακολουθούσαν τουλάχιστον τα 8 από τα 16 

στοιχεία του καταλόγου τους. Μόνο το ένα τρίτο ακολουθούσε διαδικασίες εισδοχής 

των πελατών και μόνο το ένα τρίτο επεξηγούσε στους πελάτες τα ζητήματα 

εμπιστευτικότητας και εχεμύθειας που προέκυπταν. Λιγότεροι από τους μισούς 

ζητούσαν τα πλήρη στοιχεία του πελάτη, και το ένα τρίτο δεν έδινε κανένα άλλο 

στοιχείο επικοινωνίας με το οποίο ο πελάτης θα μπορούσε να επικοινωνήσει μαζί 

τους σε περίπτωση ανάγκης. Επιπλέον, λιγότεροι από τους μισούς ζητούσαν την 

ηλικία του πελάτη, με μόνο το ένα τρίτο να δηλώνει ότι οι πελάτες θα πρέπει να είναι 

άνω των 18 ετών (Shaw and Shaw, 2006 p. 49).  

Αντίστοιχα,  ο  Heinlen και συν. (2003) σημειώνουν ότι οι ιστοσελίδες που ανέλυσαν 

στη δική τους έρευνα δεν συμβάδιζαν με τον κώδικα δεοντολογίας του NBCC ( 

Εθνικό Συμβούλιο για Πιστοποιημένους Συμβούλους, 1998). Λιγότερο από το ένα 

τέταρτο των ιστοσελίδων χρησιμοποιούσαν προστασία απόκρυψης της επικοινωνίας, 

παρόλο που οι μισές από αυτές συζητούσαν το θέμα της εμπιστοσύνης και της 

εχεμύθειας με σύντομες δηλώσεις οι οποίες δεν ήταν σαφείς στη διατύπωσή τους. Το 

συμπέρασμα των αναλυτών ήταν ότι σε αυτό το ποσοστό των σελίδων η ιδιωτικότητα 

των πελατών δεν μπορούσε να διασφαλιστεί.  

Επιπλέον, η μεταφορά ιών και των συνεπαγομένων επιπτώσεών τους, αναφέρεται ως 

ένα επιπρόσθετο θέμα το οποίο θα πρέπει οι διαδικτυακοί σύμβουλοι να 



24 

 

αντιμετωπίσουν. Δυστυχώς, μόνο το 3% των ιστοσελίδων εμπεριείχαν πληροφορίες 

προς τους χρήστες οι οποίες θα τους βοηθούσαν να ανακτήσουν τη συνομιλία σε 

περίπτωση ιών ή άλλων προβλημάτων που μπορούσαν να προκύψουν από τους ΗΥ ή 

το λογισμικό της σύγχρονης επικοινωνίας, παρά τις ηθικές προτροπές για την 

ενημέρωση αυτή.  

Για την τήρηση αυτών των αρχών ηθικής και δεοντολογίας όμως, είναι απαραίτητο ο 

ίδιος ο σύμβουλος να αξιοποιεί δεοντολογικά ορθές πρακτικές. Ταυτόχρονα 

θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική η διασφάλιση της ποιότητας των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, καθώς οι υπηρεσίες της διαδικτυακής Συμβουλευτικής αφορούν έναν 

ιδιαίτερα ευαίσθητο κλάδο, οι υπηρεσίες του οποίου παρέχονται σε πρόσωπα, που 

καλούνται να διαχειριστούν σημαντικά προβλήματα και δυσκολίες.   
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3.  To πλαίσιο της διαδικτυακής Συμβουλευτικής για φοιτητές. 

 

3.1.Νεότητα και θέματα ψυχικής υγείας 

Η εφηβεία και  η πρώτη νεότητα έχουν χαρακτηριστεί ως περίοδοι «αιχμής» για 

προβλήματα ψυχικής υγείας, με ερευνητές να υποστηρίζουν ότι τα τρία τέταρτα των 

ψυχικών νοσημάτων που θα αντιμετωπίσει ένας άνθρωπος κατά τη διάρκεια της ζωής 

του αναπτύσσονται γύρω στην ηλικία των 24 (Kessler et al., 2005). 

 Ιδιαίτερα τα φοιτητικά χρόνια φαίνεται να είναι μία περίοδος όπου τα θέματα 

ψυχικής υγείας εμφανίζονται για πρώτη φορά (Royal College of Psychiatrists, 2003). 

Πιο συγκεκριμένα, η περίοδος ανάμεσα στα 17 και τα 25 έτη φαίνεται να είναι η 

συνηθέστερη ηλικία εμφάνισης ζητημάτων ψυχικής υγείας (Substance abuse and 

mental Health Services Administration, 2009). 

Οι φοιτητές οι οποίοι βιώνουν μία ανάλογη εμπειρία πρώτη φορά, πολλές φορές δεν 

μπορούν να αξιολογήσουν τη σοβαρότητα ή τη σημασία της καθώς- σε αντίθεση π.χ. 

με φοιτητές οι οποίοι έχουν κάποια σωματική πάθηση- δεν είναι έμπειροι στο να 

αξιολογούν τα σημάδια και να ζητούν εγκαίρως βοήθεια ( Hartrey, Denieffe, Wells, 

2017). H κατάθλιψη, ο αυτοκτονικός ιδεασμός, η υπερβολική χρήση αλκοόλ και 

ναρκωτικών, οι διατροφικές διαταραχές, θέματα που σχετίζονται με το σεξ, 

σεξουαλική παρενόχληση, προβλήματα εκπαιδευτικής φύσης και  θέματα σχέσεων , 

είναι μια σειρά από προβλήματα τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως εφηβικά θέματα, 

τα οποία χαρακτηρίζουν την ηλικία αυτή (Fukkink, 2011).  

Το πέρασμα στη μετεφηβεία, ή την πρώτη νεότητα δεν σηματοδοτεί αυτόματα το 

τέλος αυτών των προβλημάτων, αλλά μια μεταβατική περίοδο η οποία 

χαρακτηρίζεται από τα θέματα της εφηβείας, αλλά μία καινούργια ενήλικη 

προβληματική. 

Το τέλος της εφηβείας και η εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση σηματοδοτεί το 

πέρασμα σε μια νέα αναπτυξιακή φάση, την οποία πολλοί ψυχολόγοι ονομάζουν ως 

μετεφηβεία, ή πρώτη νεότητα. O Arnett (2000) ονομάζει τη φάση αυτή «αναδυόμενη 

ενηλικίωση» και υποστηρίζει ότι η περίοδος αυτή δεν μπορεί να ταυτιστεί ούτε με 
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την εφηβεία, ούτε με την ενήλικη ζωή. Ο Levinson (1978), ανέπτυξε τη θεωρία ότι τα 

έτη 17-33 αποτελούν την « πρώτη φάση ανάπτυξης» ,η οποία χαρακτηρίζεται από την 

προσπάθεια της εισόδου στο χώρο των ενηλίκων και την οικοδόμηση μιας σταθερής 

δομής για τη μετέπειτα ζωή .  

Έρευνες υποστηρίζουν ότι ένας στους 5 φοιτητές αντιμετωπίζει ένα τουλάχιστον 

πρόβλημα ψυχικής υγείας στο Ηνωμένο Βασίλειο (ΒΜΑ,2003 στον Hanley, 2006). 

Σε αντίστοιχη εθνική έρευνα που αφορούσε τους φοιτητές των Ηνωμένων Πολιτειών, 

ποσοστό 37% ανέφερε πως συχνά ένιωθε συναισθήματα εξαιρετικά έντονου άγχους 

τους τελευταίους 12 μήνες. Το 1/3 του δείγματος των φοιτητών ανέφερε πως το άγχος 

είχε αρχίσει πλέον να επηρεάζει την καθημερινή τους λειτουργικότητα και 9 % του 

συνόλου ανέφερε πως σκεφτόταν τακτικά την αυτοκτονία ( American College Health 

Association, 2014). 

Στον ελληνικό χώρο, η Πανελλήνια Επιδημιολογική Έρευνα Ψυχικής Υγείας στο 

Φοιτητικό Πληθυσμό αναφέρει ότι ο συγκεκριμένος πληθυσμός έχει εντοπιστεί ως 

«ομάδα κινδύνου» (ένας στους τρεις, ή ένας στους πέντε – ανάλογα με το κριτήριο)  

για την εκδήλωση ανάλογων θεμάτων. Συγκεκριμένα, μία στις πέντε έως μία στις 

τρεις φοιτήτριες και ένας στους έξι έως ένας στους τέσσερις φοιτητές αναφέρουν την 

ύπαρξη ψυχολογικών προβλημάτων στον ελλαδικό χώρο (Ευσταθίου και συν. 2007). 

Οι αλλαγές που συμβαίνουν στη ζωή του φοιτητή και αφορούν οικονομικές 

δυσκολίες, την ανάληψη περεταίρω ευθυνών, καθώς και στις διαπροσωπικές σχέσεις, 

αποτελούν στρεσογόνους παράγοντες (Darling, McWey, Howard, & Olmstead, 

2007). .H ελλιπής προσαρμογή στο πανεπιστήμιο ενδέχεται να οδηγήσει στην 

εμφάνιση προβλημάτων όπως το άγχος, η κατάθλιψη, η χαμηλή αυτοεκτίμηση, η 

κοινωνική απομόνωση κλπ. Τα παραπάνω επηρεάζουν την ακαδημαϊκή επίδοση και 

μπορεί να οδηγήσουν ακόμη και στην εγκατάλειψη των σπουδών (Dyson & Renk, 

2006).  

Πιο πρόσφατη έρευνα της  Λέκκα και συν. (2015), αναφέρει τις ρομαντικές σχέσεις, 

το άγχος και τις εμμονές, και τις εναλλαγές διάθεσης ως τις κύριες κατηγορίες 

αναζήτησης βοήθειας στους νέους του Πανεπιστημίου Αθηνών, στα πλαίσια 

ανάλυσης των μηνυμάτων τους σε πρόγραμμα διαδικτυακής Συμβουλευτικής. 

Μιλώντας και πάλι για ελληνικά πανεπιστήμια, πέρα από τα παραπάνω ζητήματα, 

εμφανείς είναι και οι ανησυχίες που αφορούν τη λήψη αποφάσεων, το σχεδιασμό της 
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μετέπειτα ζωής αλλά και τη διαχείριση χρόνου (Giovazolias, Leontopoulou, Triliva, 

2010). 

Προσπαθώντας να συγκεντρώσουμε τις βασικές κατηγορίες ζητημάτων που φαίνεται 

να εμφανίζονται συχνά στο νεαρό (φοιτητικό) πληθυσμό, αναφερόμαστε 

επιγραμματικά στα εξής: 

1.  Θεμελιώδεις ή τραυματικές αλλαγές στις προσωπικές σχέσεις - όπως ο 

θάνατος ενός μέλους της οικογένειας ή ενός φίλου, το διαζύγιο ή ο χωρισμός 

στην οικογένεια, η ανεπιθύμητη εγκυμοσύνη κ.λπ. 

2. Σημαντικές αλλαγές στη διάθεση ή τη συμπεριφορά - όπως η κοινωνική 

απόσυρση, η παραβατική κοινωνική δραστηριότητα (π.χ. ψέματα, κλοπές) και 

οι εκρήξεις ανεξήγητου κλάματος ή θυμού. 

3. Εκδήλωση τάσεων αυτοκτονίας. 

4. Άγχος και κατάθλιψη, που αποτελούν δύο από τα πιο συνηθισμένα 

συμπτώματα, που μπορούν να  επηρεάσουν σε μεγάλο βαθμό τις αντιδράσεις 

των φοιτητών. 

5. Εκδήλωση ψυχοσωματικών συμπτωμάτων, όπως πονοκέφαλος, ανορεξία ή 

βουλιμία αυπνία ή υπερβολικός ύπνος, χρόνιο στρες. 

6. Η κατάχρηση οινοπνεύματος και ναρκωτικών. Ειδικότερα η κατάχρηση 

ναρκωτικών είναι τις περισσότερες φορές σοβαρή ένδειξη των ψυχολογικών 

προβλημάτων. 

7. Θέματα, που αφορούν τις επαγγελματικές επιλογές και τη σταδιοδρομία των 

φοιτητών. 

8. Ανησυχία για ακαδημαϊκούς λόγους (Rückert,2015; Brzezinski, Millar, Tracey, 

2017; Iturrioz, et al.2017, Stewart-Brown et al., 2000). 

 

    3.2. Ανάγκες Συμβουλευτικής υποστήριξης φοιτητών. 

Παρόλα αυτά, μόνο μια μικρή ομάδα νέων ανθρώπων αναζητά βοήθεια για θέματα 

ψυχικής υγείας. Σύμφωνα με εθνική έρευνα στην Αυστραλία, λιγότερο από το ένα 
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τρίτο των νεαρών γυναικών, και λιγότερο από το 13% νεαρών ανδρών – ηλικίας 16 

μέχρι 24 ετών οι οποίοι παρουσίαζαν κλινικά σημαντικά συμπτώματα είχαν ζητήσει 

επαγγελματική βοήθεια (Slade et al., 2009 στους Dowlink and Rickwood, 2016). 

Εμπόδια για την αναζήτηση βοήθειας αναδεικνύονται από τη βιβλιογραφία ως ο 

φόβος σχετικά με την παραβίαση του απορρήτου, η φτωχή ενημέρωση για θέματα 

ψυχικής υγείας, αλλά και η έλλειψη ανάγκης για την αναζήτηση αυτή (Czyz, et al. 

2013; Gulliver, Griffiths, & Christensen, 2010 ,Murphy, 2017). Για την ιδιαίτερη 

ομάδα των φοιτητών, ανάμεσα στις αιτίες μη αναζήτησης βοήθειας,   

συγκαταλέγονται η έλλειψη πρόσβασης σε κατάλληλες υπηρεσίες, ο φόβος του 

στιγματισμού και αρνητικές στάσεις σχετιζόμενες με την πρόσωπο με πρόσωπο 

θεραπεία (Dowlink and Rickwood, 2016, Salzer, 2012; Corrigan et al, 2015). Για τον 

Eisenberg και συν. (2007,2012), οι φοιτητές συχνά δεν συνειδητοποιούν ότι 

χρειάζονται βοήθεια, καθώς οι δυσκολίες που ενδέχεται να βιώνουν θεωρούνται 

ταυτόσημες με τη φοιτητική ζωή. Εξάλλου, μερικά από τα βασικά επιχειρήματα που 

χρησιμοποιούν για να εξηγήσουν τη δυσκολία τους να απευθυνθούν σε κάποιο 

σύμβουλο ψυχικής υγείας είναι η έλλειψη χρόνου και η πεποίθηση ότι η 

Συμβουλευτική είναι βοηθητική μεν, αλλά όχι αναγκαία. 

Ο Corrigan και συν. (2015), επεκτείνοντας την έννοια του «στίγματος ψυχικής 

υγείας» (Vogel, et al. 2006; Corrigan et al. 2000,2006) αναφέρουν ότι οι φοιτητές δεν 

αναζητούν επίσημα βοήθεια, για παράδειγμα από ψυχοθεραπευτές, για να αποφύγουν 

τον στιγματισμό και κατ’ επέκταση την επικείμενη προκατάληψη και διάκριση στην 

οποία είναι δυνατόν να υπόκεινται άτομα με ζητήματα ψυχικής υγείας.  

Ταυτόχρονα, πρέπει να επισημανθεί ότι ο ρόλος της Διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

ενισχύεται κατά κύριο λόγο από την αδυναμία ύπαρξης αποτελεσματικών υπηρεσιών 

ψυχολογικής υποστήριξης των φοιτητών. Όπως υποστηρίζει ο Gallagher, (2011 στους 

Travers και Fenton, 2014) 91% των συμβουλευτικών κέντρων των αμερικανικών 

πανεπιστημίων αναφέρουν μεγάλη αύξηση του αριθμού των φοιτητών που ζητά 

ψυχολογική υποστήριξη, σε συνδυασμό με την ύπαρξη περισσότερο σοβαρών και 

πολύπλοκων περιστατικών. 

Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με έρευνα των Travers και Fenton, (2014) τα 

πανεπιστήμια προσπαθούν να ανταποκριθούν στην αυξημένη ζήτηση μεγαλώνοντας 

τον εργασιακό φόρτο των ψυχολόγων/συμβούλων ψυχικής υγείας, δίνοντας 
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περισσότερες παραπομπές σε φορείς εκτός Πανεπιστημίου, και μειώνοντας τον 

αριθμό συνεδριών που αντιστοιχεί σε κάθε φοιτητή. 

Τα ευρήματα αυτά συνάδουν με την έρευνα του Storrie και συν. (2010), η οποία 

κατέδειξε επίσης την τάση εξυπηρέτησης όλων των ζητημάτων μέσα από βραχέα 

σχήματα Συμβουλευτικής για οικονομία χρόνου. 

 Για τον λόγο αυτό, λοιπόν, τα τελευταία χρόνια επιδιώκεται η δημιουργία 

καινοτόμων διαδικτυακών υπηρεσιών, που θα παρέχουν την κατάλληλη ψυχολογική 

υποστήριξη των στους φοιτητές για την επιτυχή διαχείριση των προβλημάτων τους  

και τη διασφάλιση της ψυχικής τους ισορροπίας και υγείας. 

 

3.3 Η διαδικτυακή Συμβουλευτική στην υπηρεσία των νέων-φοιτητών. 

 

Ο Hanley (2009) αναφέρει ότι, για το Ηνωμένο Βασίλειο, έρευνες έχουν δείξει ότι οι 

νέοι άνθρωποι έχουν ανάγκη από συμβουλευτικές υπηρεσίες  και ότι η 

Συμβουλευτική είναι αποτελεσματική μέθοδος στην προσπάθεια τους να 

διαχειριστούν τους στρεσογόνους παράγοντες και τη δυσχέρεια που τους 

προκαλείται, λόγω του άγχους.  (Cooper, 2005; NICE, 2005; Sherry, 1999 στον 

Hanley, 2009). Στην ουσία, φαίνεται ότι η αναζήτηση διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

είναι προσφιλής στους νέους, σε σχέση με την πρόσωπο με πρόσωπο Συμβουλευτική. 

Συγκεκριμένα, έρευνες αναφέρουν ότι υπολογίζεται ότι στις ΗΠΑ 75% των νέων 

έχουν χρησιμοποιήσει το διαδίκτυο για να αναζήτηση θεμάτων ψυχικής υγείας, 

ελαφρώς μεγαλύτερο ποσοστό από αυτό των νέων που κατεβάζουν μουσική ή 

παίζουν παιχνίδια (Santor et al., 2007). 

Σε ό,τι αφορά τον ελλαδικό χώρο, έρευνες  έχουν δείξει ότι υπηρεσίες διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, έχαιραν μεγάλης δημοτικότητας 

ανάμεσα σε Έλληνες φοιτητές, ενώ η λειτουργικότητά τους είχε κριθεί ως 

ικανοποιητική, τόσο από τους χρήστες, όσο και από τους επισκέπτες (Ευσταθίου, 

Ευθυμίου & Καλαντζή- Αζίζι, 2007). 

Δεδομένης της χρήσης των Η/Υ και του Διαδικτύου, ειδικότερα στις ομάδες των 

φοιτητών, θεωρείται λογικό το γεγονός ότι οι υπηρεσίες Συμβουλευτικής 
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προχώρησαν στο στάδιο της παροχής διαδικτυακής Συμβουλευτικής (Hanley, 2009). 

Οι παράγοντες που καθιστούν τη διαδικτυακή Συμβουλευτική προσφιλή στους 

φοιτητές ποικίλουν. O Barak και συν. (2009) παραθέτουν μια σειρά από λόγους για 

τους οποίους, παρά τις αρχικές επιφυλάξεις, η διαδικτυακή Συμβουλευτική 

παρουσιάζει μια ραγδαία ανάπτυξη:  

1. Η αυξημένη χρήση του διαδικτύου σαν κοινωνικού μέσου.  

2. Η ανάπτυξη της τα τεχνολογίας – σε ότι αφορά λογισμικό και δυνατότητες 

ΗΥ (ιδιαίτερα σε θέματα που αφορούν στην ευκολία της χρήσης και της 

διαφύλαξης της ανωνυμίας, και τις δυνατότητες επικοινωνίας.  

3. Η ανάπτυξη ηθικών πλαισίων για τη χρήση της από επαγγελματικούς 

οργανισμούς.  

4. Η ανάπτυξη της έρευνας σε σχέση με την νέα αυτή περιοχή.  

5. Η εγκαθίδρυση διαδικτυακής επιμόρφωσης των επαγγελματιών στο χώρο.  

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική παρέχει ένα ανώνυμο και σχετικά ασφαλέστερο 

συναισθηματικά περιβάλλον για τους νέους ανθρώπους ώστε να εκθέσουν τα 

ζητήματα ψυχικής τους υγείας (King, Bambling, Lloyd, et al., 2006, Dowlink and 

Rickwood, 2016). Οι Richards και Viganò, (2013) σε μια εκτενή κριτική θεώρηση της 

βιβλιογραφίας για τη διαδικτυακή Συμβουλευτική αναφέρονται στην ανωνυμία ως 

μια από τις διαστάσεις που αναφέρονται στη βιβλιογραφία ως σημαντική πλευρά της 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Παραδοσιακά, οι χρήστες των υπηρεσιών 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής απολαμβάνουν την ανωνυμία που διάφορες σελίδες 

προσφέρουν, χρησιμοποιώντας ψευδώνυμα, ή δίνοντας μη αληθείς προσωπικές 

πληροφορίες. Παρόλα αυτά, λόγω ηθικών και επαγγελματικών πλαισίων που διέπουν 

τη χρήση των ιστοσελίδων αυτών, η ανωνυμία περιορίζεται. Δεν παύει όμως η 

διαδικτυακή Συμβουλευτική να επιτρέπει στο χρήστη να διατηρεί σχετικά την 

ανωνυμία του και ιδιαίτερα τη γεωγραφική του απόσταση, παράγοντες που φαίνεται 

ότι επηρεάζουν την επιλογή βοήθειας, και το βαθμό ειλικρίνειας με τον οποίο θα 

ανοιχτούν στο θεραπευτή/σύμβουλο (Cook & Doyle, 2002; Suler, 2000, 2004; 

Richards and Viganò, 2013). 
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 Ένα δεύτερο πλεονέκτημα της διαδικτυακής Συμβουλευτικής για νέους αναφέρεται 

στη δυνατότητά της να φτάσει σε ένα πολύ μεγαλύτερο κοινό, σε σχέση με την 

πρόσωπο με πρόσωπο θεραπεία. Αφενός, άτομα με προβλήματα που δεν νιώθουν 

άνετα στην πρόσωπο με πρόσωπο θεραπεία, μπορούν να αποταθούν σε υπηρεσίες 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής, όμως πέρα από αυτούς, άτομα που δεν έχουν 

πρόσβαση σε πρόσωπο με πρόσωπο υπηρεσίες, είτε γιατί ζουν σε απομακρυσμένες 

περιοχές, είτε γιατί χρήζουν εξειδικευμένης βοήθειας , μη παρεχόμενης στην περιοχή 

τους- μπορούν να αποταθούν για βοήθεια.  (Dowlink and Rickwood, 2016). 

 Τόσο οι θεραπευτές όσο και οι θεραπευόμενοι αναγνωρίζουν την ευκολία σαν τον 

κυριότερο λόγο επιλογής της διαδικτυακής Συμβουλευτικής (Chester & Glass, 2006; 

Mallen et al., 2005; ,Richards and Viganò, 2013). Συμπερασματικά, η διαδικτυακή 

Συμβουλευτική αίρει γεωγραφικούς περιορισμούς, ή φυσικές αδυναμίες στην κίνηση, 

θέματα γλώσσας, περιορισμούς χρόνου και μειώνει δραστικά το προσωπικό στίγμα 

για την αναζήτηση βοήθειας (Richards and Viganò, 2013). 

To θέμα της ασύγχρονης επικοινωνίας την οποία η διαδικτυακή Συμβουλευτική 

παρέχει, φαίνεται να έχει δύο όψεις. Από τη μια, η αναμονή από τον θεραπευόμενο 

της απάντησης του συμβούλου, ενδεχομένως να δημιουργήσει αισθήματα 

αβεβαιότητας και άγχους (Tate & Zabinski 2004) και το φαινόμενο της «μαύρης 

τρύπας» ( Suler, 2004). Από την άλλη όμως, η ασύγχρονη επικοινωνία μπορεί να  

παρέχει υψηλής ποιότητας πληροφόρηση και υποστήριξη, (Griffiths & Cooper, 2003) 

δεδομένης της εμπειρικής υποστήριξης της αξίας της γραπτής έκφρασης των 

σκέψεων και συναισθημάτων στη διαδικασία της θεραπείας (Wright & Chung, 2001).  

Οι Cook και Doyle (2002), για παράδειγμα, αναφέρουν ότι οι συμμετέχοντες σε 

υπηρεσίες διαδικτυακής Συμβουλευτικής εκτιμούν το γεγονός ότι μπορούν να 

διαβάσουν ξανά και ξανά τις αποκρίσεις των θεραπευτών τους σε διάφορα θέματα, 

γεγονός που τους έδινε την ευκαιρία να επεξεργαστούν το περιεχόμενο των 

δηλώσεων περισσότερο απ’ ότι η προφορική επικοινωνία θα τους επέτρεπε.  

Τέλος, το γεγονός ότι οι θεραπευόμενοι μπορούν να μιλήσουν, χωρίς κατ’ ανάγκην 

να εκθέσουν το πρόσωπό τους ή να αντικρίζουν τις εκφράσεις προσώπου του 

θεραπευτή, αναφέρεται ως ένα από τα πλεονεκτήματα της διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής (Richards & Viganò, 2013). Συγκεκριμένα, οι νέοι δηλώνουν ότι το 

γεγονός ότι μπορούν να αποκρύψουν ντροπιαστικές γι’ αυτούς πληροφορίες -για 
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παράδειγμα ότι κλαίνε- μπορεί να τους δώσει την αίσθηση του ελέγχου που έχουν οι 

ίδιοι στο θεραπευτικό περιβάλλον (Hanley,2009). 

Παρόλο όμως που η διαδικτυακή Συμβουλευτική παρέχει ένα εύκολα προσβάσιμο 

και ασφαλές περιβάλλον για τους νέους ανθρώπους, εντούτοις μπορεί να προβεί 

αναποτελεσματική, για τους ίδιους ακριβώς λόγους. Αυτό φαίνεται να αποδεικνύει η 

έρευνα των  Wolak, Mitchell, and Finkelhor, (2003), η οποία αναφέρει ότι ενώ οι νέοι 

βρίσκουν το διαδίκτυο ως ένα μέσο ασφαλές για να αναζητήσουν βοήθεια, εντούτοις, 

με μεγάλη ευκολία αποσυνδέονται από το πρόγραμμα. 

Επίσης, εύκολα αποσυνδέονται  και από τη δέσμευση για συνέχειά του, γεγονός το 

οποίο είναι σημαντικό για τη θεραπεία τους. Επιπρόσθετες έρευνες αναφέρουν 

επίσης, ότι το 30% περίπου των χρηστών διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

εγκαταλείπουν το πρόγραμμα μετά από μια και μόνο συνάντηση (Garfield, 1994, 

Hansen, Lambert, and Forman, 2002 στους Dowlink and Rickwood, 2016). 

 

3.4. Θεραπευτική σχέση και συμμαχία στη Διαδικτυακή Συμβουλευτική για 

φοιτητές. 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει στην περίπτωση της παροχής της διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής στους φοιτητές η διερεύνηση της θεραπευτικής σχέσης και 

συμμαχίας, που αναπτύσσεται. Σε αρκετές περιπτώσεις οι συμβουλευόμενοι 

κατανοούν ότι η θεραπευτική σχέση είναι ισχυρότερη από εκείνη που αναπτύσσεται 

στην προσωπική Συμβουλευτική, διευκολύνοντας κατά συνέπεια την υλοποίηση των 

στόχων (Mishna et al, 2013). Επιπλέον, επισημαίνεται ότι καλλιεργείται μία αμοιβαία 

σχέση για την προώθηση των αλλαγών στη συμπεριφορά των συμβουλευομένων. 

Επίσης, αναφέρεται ότι τα τρία στοιχεία που στηρίζουν αυτή τη θεραπευτική σχέση 

είναι ο βαθμός της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και αποδοχής, οι στόχοι και οι 

υποχρεώσεις, που αναδεικνύονται για τους συμβούλους και τους συμβουλευόμενους 

(Holmes, 2012). 

Εξαιτίας αυτής της σχέσης, θεωρείται ότι μπορεί να επιτευχθεί η επιτυχής υλοποίηση 

των στόχων των συμβούλων, ενώ η παροχή Συμβουλευτικής μπορεί να γίνει με πιο 

γρήγορο και αποτελεσματικό τρόπο.. Επιπλέον, η ηλεκτρονική Συμβουλευτική 
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μειώνει το άγχος και την ανασφάλεια των φοιτητών και τους δίνει τη  δυνατότητα να 

συζητήσουν ανώνυμα, δημιουργώντας με τον τρόπο αυτό μια ειλικρινή και 

εμπιστευτική σχέση συνεργασίας (Paterson et al, 2017).  

Συμπερασματικά, υποστηρίζεται ότι αισθητή είναι η ικανοποίηση των χρηστών για 

την αξιοποίηση αυτών των υπηρεσιών και, κυρίως, για τον ευέλικτο και έγκαιρό 

τρόπο ανταπόκρισής τους στις ανάγκες των φοιτητών (Richards, 2009). 

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι πλέον τα Πανεπιστήμια έχουν την ευθύνη να αναπτύξουν 

κατάλληλες παρεμβάσεις, για να ανταποκριθούν στις ανάγκες  ψυχικής υγείας των 

φοιτητών τους ( Holm-Hadulla, Koutsoukou-Argyraki, 2015). 

 

3.5 Μορφές παροχής Συμβουλευτικής από Πανεπιστήμια: χρήση των 

θεραπευτικών πλατφορμών και λογισμικών.   

 

Τα περισσότερα Πανεπιστήμια χρησιμοποιούν διάφορα μοντέλα, για να 

διευκολύνουν τους φοιτητές. Ως βασική αποστολή τους θεωρείται η παροχή 

Συμβουλευτικής και ψυχοθεραπείας και στο πλαίσιο αυτό αναπτύσσεται ευρύτατη 

συνεργασία των συμβουλευτικών υπηρεσιών  και μία διαφοροποίηση στον τρόπο 

σχεδιασμού και λειτουργίας τους. Τα παραπάνω καθορίζονται ανάλογα με τους 

στόχους τους, την ιστορία τους, τις ανάγκες, τους πόρους και τη διοικητική τους 

φιλοσοφία (Bruner et al, 2014).   

Οι πιο δημοφιλείς μορφές παροχής διαδικτυακής Συμβουλευτικής στα Πανεπιστήμια, 

φαίνεται να είναι βασισμένες στο γραπτό λόγο. Πιο συγκεκριμένα, οι έρευνες των 

Murphy, MacFadden και Mitchell (2008) αλλά και της Mishna και συνεργατών 

(2013) καταδεικνύουν τη χρήση είτε μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, είτε 

μηνύματα που ανταλλάσσονταν ασύγχρονα, μέσω ειδικής πλατφόρμας. 

Ωστόσο τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα στον αγγλόφωνο κόσμο όπου η διαδικτυακή 

Συμβουλευτική εφαρμόζεται πιο συστηματικά στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, η 

ύπαρξη διαδικτυακών πλατφορμών ψυχοθεραπείας-Συμβουλευτικής και 

θεραπευτικών λογισμικών κερδίζει όλο και μεγαλύτερη δημοτικότητα. 
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Ενδεικτικά αναφέρουμε τις υπηρεσίες Betterhelp, Silvercloud, Therapist Assisted 

Online ( TAO) , Big White Wall και Talkspace. Κοινό χαρακτηριστικό είναι η 

συνύπαρξη υπηρεσιών Συμβουλευτικής με βοηθητικό υλικό ψυχό-εκπαίδευσης και 

αυτοβοήθειας. Οι εν δυνάμει συμβουλευόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για τον 

αριθμό των συμβούλων/θεραπευτών, τα ζητήματα στα οποία ειδικεύονται, τις 

θεραπευτικές προσεγγίσεις που ακολουθούν και να επιλέξουν με βάση τις ανάγκες 

τους. Η Συμβουλευτική μπορεί να γίνει μέσω ηλεκτρονικού μηνύματος, άμεσου 

μηνύματος και Skype, ενώ το κόστος φαίνεται να είναι λογικό.  

Σε επίπεδο Πανεπιστημίων, τα προγράμματα TAO και Silvercloud χρησιμοποιούνται 

από μεγάλο αριθμό ιδρυμάτων, είτε αυτόνομα είτε σε συνδυασμό με διά ζώσης 

Συμβουλευτική.  Συγκεκριμένα, η υπηρεσία Talkspace συνεργάζεται με την A-T-O, 

μία από τις μεγαλύτερες παναμερικανικές πανεπιστημιακές αδελφότητες, 

προσφέροντας Συμβουλευτική μέσω άμεσου μηνύματος ή βίντεο-κλήσεων.
1
 

Λόγω της μικρής διάρκειας ζωής τους, η αποτελεσματικότητά τους δεν έχει ερευνηθεί 

ακόμα επαρκώς. Ωστόσο, στην περίπτωση του TAO, η έρευνα του Benton και 

συνεργατών (2016) η οποία πραγματοποιήθηκε σε ένα πανεπιστημιακό 

συμβουλευτικό κέντρο, συμπεραίνει πως οι χρήστες της υπηρεσίας ανέφεραν 

σημαντική μείωση των συναισθημάτων και των ψυχοσωματικών εκδηλώσεων του 

άγχους. Στα παραπάνω προστίθενται η βελτίωση της λειτουργικότητας και η 

συχνότερη βίωση θετικών συναισθημάτων. 

 

3.6.Στάσεις φοιτητών ως προς τη Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου 

 

Μέχρι στιγμής, ο αριθμός των ερευνών που επικεντρώνονται στις στάσεις και 

απόψεις του φοιτητικού πληθυσμού προς τη διαδικτυακή Συμβουλευτική είναι 

σχετικά μικρός. 

Έρευνες όπως των Rochlen και συν. (2004) και Chang και συν. (2001) έδειξαν πως οι 

φοιτητές κρατούσαν ουδέτερη με ελαφρά θετική στάση προς το ενδεχόμενο μίας 

                                                 
1
 https://www.talkspace.com/online-therapy/ato/ 
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διαδικτυακής Συμβουλευτικής παρέμβασης, έχοντας όμως ανησυχίες σχετικά με 

ζητήματα εμπιστευτικότητας και ασφάλειας στο Διαδίκτυο. 

Μία ακόμα έρευνα με δείγμα φοιτητές ( Gordon and Mitchell, 2007) αφορούσε μία 

Συμβουλευτική παρέμβαση μέσω θεραπευτικού λογισμικού για την αντιμετώπιση της 

κατάθλιψης. Στην αρχή, η παρέμβαση αντιμετωπίστηκε με καχυποψία και οι φοιτητές 

εξέφρασαν ξεκάθαρα την προτίμησή τους στην πρόσωπο με πρόσωπο διαδικασία. 

Μετά από κάποιες χρήσεις όμως, η παρέμβαση έχαιρε μεγαλύτερης αποδοχής, αν και 

οι περισσότεροι εξακολουθούσαν να θεωρούν απαραίτητη και μία «παραδοσιακή» 

Συμβουλευτική παρέμβαση. 

Πιο πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα προέρχονται από τον Bathje και συν. (2014), 

μετά από έρευνα των στάσεων των φοιτητών προς τη διαδικτυακή Συμβουλευτική σε 

ένα κορεάτικο πανεπιστήμιο. Η πρόσωπο με πρόσωπο Συμβουλευτική εξακολουθεί 

να έχει προβάδισμα σε σχέση με μία διαδικτυακή παρέμβαση. Ωστόσο, κατά τους 

φοιτητές, ο αντίκτυπος του στίγματος φαίνεται να είναι μικρότερος στην περίπτωση 

μίας Συμβουλευτικής παρέμβασης μέσω διαδικτύου, και η τάση να μοιράζονται ό,τι 

τους απασχολεί μεγαλύτερη. 

Ο Adebowale (2014) μελέτησε τις απόψεις των σπουδαστών για το ίδιο θέμα σε ένα 

μεγάλο νιγηριανό πανεπιστήμιο. Μετά τη χρήση της διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

υπηρεσίας, οι φοιτητές ανέφεραν πως είναι θετικά διακείμενοι προς αυτή, 

αναφέροντας ότι βίωναν συναισθήματα εμπιστοσύνης, περιέργειας και 

ενθουσιασμού. 
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4.Οι ιστοσελίδες.  

 

4.1 Ορισμός.  

Όπως προαναφέραμε, ένα μεγάλο ποσοστό νέων ανθρώπων χρησιμοποιεί το 

Διαδίκτυο και, κατ’ επέκταση τις ιστοσελίδες, για να πληροφορηθεί για ζητήματα 

ψυχικής υγείας ( Santor et al., 2007). Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω δεδομένα 

αλλά και το γεγονός ότι όλα τα Πανεπιστήμια του Ηνωμένου Βασιλείου διαθέτουν 

τον ιστότοπό τους, (και ότι ιστοσελίδες ενός μικρού αριθμού Πανεπιστημίων θα 

αναλυθούν για τις ανάγκες της εργασίας), θεωρήσαμε απαραίτητο να αναφερθούμε 

στον  ορισμό και βασικά χαρακτηριστικά των ιστοσελίδων.  

Ένας βασικός ορισμός για το τι μπορούμε να ορίσουμε ως ιστοσελίδα δίνεται από την 

Djonov (2007). Η ιστοσελίδα θεωρείται ένα κείμενο υπερμέσων το οποίο 

περιλαμβάνει λεκτικά, οπτικά, ακουστικά στοιχεία και στοιχεία κίνησης, καθώς και 

υπερσυνδέσμους. Η κύρια λειτουργία τους θεωρείται η παρουσίαση του 

περιεχομένου του ιστότοπου ( ο οποίος μπορεί να περιέχει μεγαλύτερο ή μικρότερο 

αριθμό ιστοσελίδων), και μέσα από διαφορετικές μεθόδους σχηματισμού του 

περιβάλλοντος διεπαφής, η οργάνωση του περιεχομένου του, και οι επιλογές 

πλοήγησης ( Djonov 2007, σελ. 3). 

Όσον αφορά τον πώς δημιουργείται μία ιστοσελίδα, η κατασκευή της γίνεται με τη 

χρήση διαφόρων γλωσσών προγραμματισμού, με την HTML να αποτελεί μία από τις 

πιο ευρέως διαδεδομένες. Με βάση τα παραπάνω, μία ιστοσελίδα μπορεί να οριστεί 

ως ένα απλό έγγραφο κειμένου, το οποίο περιέχει την κατάληξη html (Λαζαρίνης, 

2015). 
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4.2 Δομή. 

 

Τα δομικά στοιχεία μίας ιστοσελίδας εκφράζονται μέσα από τη γλώσσα 

προγραμματισμού της. Τα τελευταία χρόνια χρησιμοποιείται η πιο πρόσφατη εκδοχή 

της HTML, η HTML5. Έτσι, το έγγραφο μπορεί να παρουσιάζει αριθμό και 

συνδυασμό των παρακάτω στοιχείων: 

1. <article> αναφέρεται σε περιεχόμενο εξωτερικό της ιστοσελίδας 

2. <aside> περιεχόμενο ανεξάρτητο από αυτό της ιστοσελίδας 

3. <details> συμπληρωματικές πληροφορίες τις οποίες ο χρήστης μπορεί να δει ή 

να κρύψει 

4. <dialog> αφορά στο πλαίσιο ή παράθυρο διαλόγου 

5. <figure> αναφέρεται σε περιεχόμενο όπως φωτογραφίες, διαγράμματα και 

εικόνες 

6. <header> η κεφαλίδα δηλαδή του εγγράφου 

7. <main> το κυρίως περιεχόμενο της ιστοσελίδας 

8. <nav> αναφέρεται στις επιλογές πλοήγησης 

9. <section> ορίζει μία υπο-ενότητα στο έγγραφο ( Τσιάτσος, 2015). 

 

4.3 Κριτήρια αξιολόγησης.  

 

Μία ιστοσελίδα μπορεί να αξιολογηθεί τόσο ως προς το περιεχόμενό της, όσο και ως 

προς τους τρόπους παρουσίασής της και τη λειτουργία της. Η έννοια που φαίνεται να 

περιλαμβάνει αυτές τις διαστάσεις-και κάποιες περισσότερες είναι αυτή της 

αξιοπιστίας. 

Η έρευνα του Fogg και συνεργατών (2003) παρουσιάζει ποια είναι τα στοιχεία που 

μπορεί να καταστήσουν μία ιστοσελίδα αξιόπιστη. Αυτά είναι ο τρόπος σχεδίασης 

(γραμματοσειρά, χρώματα, εικόνες, λευκό φόντο) δομή της παρεχόμενης 

πληροφορίας, (ιδιαίτερα πόσο εύκολο ή δύσκολο είναι να βρει κανείς αυτό που 

ψάχνει), η χρησιμότητα της πληροφορίας, η ακρίβεια (ορθότητα) της προσφερόμενης 



38 

 

πληροφορίας, το στοιχείο της διαφήμισης ( εάν υπάρχουν διαφημίσεις και σε ποιο 

βαθμό), το είδος της γλώσσας και ο τρόπος έκφρασης όταν υπάρχει γραπτό κείμενο 

και το στοιχείο της λειτουργικότητας ( πόσο εύχρηστη ή όχι μπορεί να είναι η 

ιστοσελίδα). 

Ο σκοπός που καλείται να επιτελέσει μία ιστοσελίδα αποτελεί και δείγμα του πόσο 

επιτυχημένη είναι, εκτός από αξιόπιστη. Οι Schaupp, Fan και Belanger (2006), 

προσπαθώντας να καθορίσουν τι ορίζεται ως επιτυχία σε διαφορετικά πλαίσια, 

βασίστηκαν στο σκοπό που εξυπηρετούσαν οι διάφορες ιστοσελίδες. Με βάση τα 

παραπάνω υπάρχουν ιστοσελίδες οι οποίες έχουν σκοπό να λειτουργήσουν: 

1. Παρέχοντας πληροφορίες με σκοπό να επηρεάσουν το χρήστη (π.χ. για την 

πραγματοποίηση ηλεκτρονικών αγορών) 

2. Παρέχοντας πληροφορίες χωρίς να περιμένουν κάτι από το χρήστη. 

3. Προσφέροντας γενικές πληροφορίες για ένα θέμα. 

4. Προσφέροντας διασκέδαση (μουσική, διαδικτυακά παιχνίδια κλπ.) 

5. Εμπλουτίζοντας τις γνώσεις/ανανεώνοντας τις πληροφορίες γύρω από ένα 

συγκεκριμένο θέμα. 

6. Πραγματοποιώντας ηλεκτρονικές συναλλαγές. 

7. Δημιουργώντας διαδικτυακές κοινότητες. 

8. Προσφέροντας τη δυνατότητα αναζήτησης και εύρεσης συγκεκριμένων 

πληροφοριών γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα. 

9. Να υποβάλλουν ηλεκτρονικές αιτήσεις σε ειδικά διαμορφωμένες πλατφόρμες 

(Schaupp, Fan & Belanger ,2006). 

Καθώς η παρούσα έρευνα επικεντρώνεται στην παροχή Συμβουλευτικής μέσω 

Διαδικτύου σε Πανεπιστήμια της Μεγάλης Βρετανίας, μπορούμε να πούμε ότι οι 

συγκεκριμένες ιστοσελίδες φαίνεται να εκπληρώνουν τις λειτουργίες της 

πληροφόρησης, και ενημέρωσης πάνω σε ένα συγκεκριμένο θέμα (διαδικτυακή 

Συμβουλευτική) αλλά και την υποβολή αιτήσεων ώστε να μπορούν να εκδηλώσουν οι 

φοιτητές το ενδιαφέρον τους. Οι περισσότερες σελίδες εξηγούν τι είναι η 
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Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου, τις συνθήκες και το μέσο με τα οποία 

πραγματοποιείται, περιορισμούς και ζητήματα που μπορεί να προκύψουν π.χ. τεχνικά 

προβλήματα αλλά και δυσκολίες τις οποίες μπορεί να διαχειριστεί η συγκεκριμένη 

προσέγγιση. Αυτές περιλαμβάνουν ζητήματα όπως άγχος, κατάθλιψη, προβλήματα 

σχέσεων, εθισμούς, άγχος και προβλήματα επίδοσης. Τα παραπάνω φαίνεται να 

συμπίπτουν με τα συνηθέστερα είδη δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι φοιτητές με 

βάση τη βιβλιογραφία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Μεθοδολογία της έρευνας 
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5.1. Σκοπός της έρευνας 

 

Η παρούσα εργασία σκοπό της έχει να ερευνήσει  ιστοσελίδες παροχής διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής για φοιτητές , με στόχο την ανάδειξη των βασικών χαρακτηριστικών 

της διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Ταυτόχρονα, θα επιχειρήσουμε να θίξουμε θέματα 

δεοντολογίας, λειτουργικότητας και ορθής πρακτικής βασιζόμενοι στην ανάλυση των 

συγκεκριμένων ιστοσελίδων. 

 

5.2. Ερευνητικά ερωτήματα. 

 

Έχοντας ολοκληρώσει τη σύντομη βιβλιογραφική ανασκόπηση στα κεφάλαια που 

προηγήθηκαν, στο ερευνητικό μέρος της εργασίας, αναπτύχθηκαν τα παρακάτω 

ερευνητικά ερωτήματα στα οποία θα επιχειρήσουμε να δώσουμε απάντηση: 

 

1. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά της διαδικτυακής Συμβουλευτικής για φοιτητές 

που θα αναδυθούν μετά την ανάλυση των ιστοσελίδων;  

2. Ποιο μέσο παροχής (ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, Skype, άμεσο μήνυμα) 

φαίνεται να χρησιμοποιείται περισσότερο; 

3. Ποια είναι τα στοιχεία ηθικής και δεοντολογίας της Συμβουλευτικής μέσω 

Διαδικτύου που εμφανίζονται στις ιστοσελίδες;  

 

 

 

 

5.3.  Δείγμα 
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Για τον καθορισμό του πληθυσμού της έρευνας και τη μετέπειτα επιλογή του 

δείγματος, διερευνήθηκε η δυνατότητα συμπερίληψης ελληνόφωνων ιστοσελίδων, 

αλλά αυτό δεν ήταν εφικτό, λόγω έλλειψης ανάλογης υπηρεσίας σε ιστοσελίδες 

ελληνικών πανεπιστημίων.  

Η επιλογή πληθυσμού από μία μόνο χώρα έγινε για λόγους ομοιομορφίας. Επιλέξαμε 

τη Μ. Βρετανία, καθώς προσφέρει διαδικτυακή Συμβουλευτική σε πανεπιστημιακό 

πλαίσιο, χρησιμοποιώντας ποικίλα μέσα (Davis, Morriss, Glazebrook, 2014). 

Κατά συνέπεια, ο πληθυσμός της έρευνας αποτελούνταν από τα Βρετανικά 

Πανεπιστήμια, τα οποία έχουν ιστοσελίδα στο Διαδίκτυο.
2
 

Με βάση τα παραπάνω, η επιλογή των πανεπιστημίων του δείγματος έγινε με 

δειγματοληψία απόφασης ή αλλιώς σκόπιμη δειγματοληψία. Επελέγησαν 14 

ιστοσελίδες με οι οποίες και αναλύθηκαν.  

Όπως προαναφέραμε, το δείγμα αποτελείται από τις ιστοσελίδες διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής δεκατεσσάρων Πανεπιστημίων του Ηνωμένου Βασιλείου. Αυτά 

είναι το Πανεπιστήμιο του Leeds
3
, Πανεπιστήμιο Highlands and Islands

4
, 

Πανεπιστήμιο South Wales
5
, Πανεπιστήμιο Nottingham Trent

6
, Πανεπιστήμιο του 

Cardiff
7
, Πανεπιστήμιο London’s Global

8
, Πανεπιστήμιο του Plymouth

9
, 

Πανεπιστήμιο του Bath
10

, Πανεπιστήμιο του Birmingham
11

, Πανεπιστήμιο του 

                                                 
2
 https://www.uk250.co.uk/university/ 

3
 http://students.leeds.ac.uk/onlinecounselling 

 
4
 https://www.uhi.ac.uk/en/students/support/online-counselling/#form 

 
5
 http://thewellbeingservice.southwales.ac.uk/counselling/onlinecounselling/ 

 
6
 https://www4.ntu.ac.uk/student_services/health_wellbeing/counselling/index.html 

 
7
 https://www.cardiff.ac.uk/study/student-life/student-support/counselling-and-wellbeing 

 
8
 https://www.ucl.ac.uk/students/support-and-wellbeing/evening-and-weekend-support 

 
9
 https://www.plymouth.ac.uk/student-life/services/learning-gateway/counselling/e-counselling 

 
10

 http://www.bath.ac.uk/groups/counselling-mental-health/ 

 
11

 https://intranet.birmingham.ac.uk/as/studentservices/counselling/services/online/index.aspx 

 

http://students.leeds.ac.uk/onlinecounselling
https://www.uhi.ac.uk/en/students/support/online-counselling/#form
http://thewellbeingservice.southwales.ac.uk/counselling/onlinecounselling/
https://www4.ntu.ac.uk/student_services/health_wellbeing/counselling/index.html
https://www.cardiff.ac.uk/study/student-life/student-support/counselling-and-wellbeing
https://www.ucl.ac.uk/students/support-and-wellbeing/evening-and-weekend-support
https://www.plymouth.ac.uk/student-life/services/learning-gateway/counselling/e-counselling
http://www.bath.ac.uk/groups/counselling-mental-health/
https://intranet.birmingham.ac.uk/as/studentservices/counselling/services/online/index.aspx
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Bristol
12

, Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης
13

, Πανεπιστήμιο του Teeside
14

, Πανεπιστήμιο 

του Exeter
15

 και Πανεπιστήμιο του Aberdeen
16

. 

 

5.4.Μεθοδολογία έρευνας 

Η συλλογή των στοιχείων από τις ιστοσελίδες, έγινε με απλή «φωτογράφισή» τους 

και μετατροπή των αρχείων στη μορφή κειμένου pdf. 

Προκειμένου να απαντήσουμε στα ερευνητικά ερωτήματα που προηγήθηκαν, θα 

ακολουθήσουμε τη μέθοδο της θεματικής ανάλυσης των δεδομένων. 

Η θεματική ανάλυση είναι μια μέθοδος ποιοτικής έρευνας που χρησιμοποιείται για 

την ανάλυση κυρίως κειμένων, αλλά και άλλων μορφών πληροφορίας που ενδέχεται 

να προέρχεται από ηχητικά δεδομένα ή εικόνες. Το όνομά της -Θεματική ανάλυση - 

προέρχεται από το ότι εστιάζει στην αναγνώριση και την περιγραφή άμεσων και 

έμμεσων ιδεών μέσα στα ποιοτικά δεδομένα, τα θέματα (Guest, MacQueen, &  

Namey, 2012).  

Αναφορικά με τις ερευνητικές προσεγγίσεις που μπορεί ένας ερευνητής να 

ακολουθήσει, στη βιβλιογραφία απαντώνται δυο βασικές προσεγγίσεις:  Η επαγωγική 

προσέγγιση αποτελεί κυρίως μια επιλογή για την ανάλυση ποιοτικών δεδομένων και 

στην περίπτωση κατά την οποία ο ερευνητής έχει συγκεκριμένους στόχους 

αξιολόγησης του υλικού του. Έτσι, δύναται να δομήσει πάνω στις παρατηρήσεις που 

έχει κάνει στο πέρας της έρευνας και να θεμελιώσει τη θεωρία του (Goddard & 

Melville, 2004). Η παραγωγική προσέγγιση έχει ως βάση της μια υπάρχουσα 

θεμελιωμένη θεωρία και διαμορφώνει τις ερευνητικές του υποθέσεις που αφορούν 

τον πληθυσμό που μελετά. Ο ερευνητής θέτει τις υποθέσεις του σε έλεγχο και 

οδηγείται σε επαλήθευσή ή σε απόρριψη τους (Snieder & Larner, 2009). 

                                                 
12

 http://www.bristol.ac.uk/students/services/welfare/big-white-wall/ 

 
13

https://www.ox.ac.uk/sites/files/oxford/field/field_document/Online%20Counselling%20Information.

pdf 

 
14

 https://www.tees.ac.uk/sections/studentsupport/student_health_counselling.cfm 

 
15

 https://www.exeter.ac.uk/wellbeing/online/counselling/ 

 
16

 https://www.abdn.ac.uk/infohub/support/big-white-wall-1777.php 

 

http://www.bristol.ac.uk/students/services/welfare/big-white-wall/
https://www.ox.ac.uk/sites/files/oxford/field/field_document/Online%20Counselling%20Information.pdf
https://www.ox.ac.uk/sites/files/oxford/field/field_document/Online%20Counselling%20Information.pdf
https://www.tees.ac.uk/sections/studentsupport/student_health_counselling.cfm
https://www.exeter.ac.uk/wellbeing/online/counselling/
https://www.abdn.ac.uk/infohub/support/big-white-wall-1777.php
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Η παρούσα έρευνα ακολουθεί την επαγωγική προσέγγιση η οποία χρησιμοποιείται 

κυρίως για ανάλυση ποιοτικών δεδομένων, όπως είναι οι ιστοσελίδες των 

πανεπιστημίων που αναλύονται. Υιοθετείται μια «από κάτω προς τα πάνω» θεώρηση, 

ξεκινώντας από τα στοιχεία των ιστοσελίδων ως μονάδες, δομώντας προς τις 

γενικότερες ερμηνείες. Αυτή η επαγωγική προσέγγιση γίνεται διότι θεωρείται ότι τα 

θέματα (των ιστοσελίδων) είναι στενά συνδεδεμένα με τα πρωταρχικά δεδομένα (που 

είναι οι ιστοσελίδες) (Patton, 1990). 

Η θεματική ανάλυση είναι ένα σύνολο επαγωγικών κυρίως διαδικασιών, με σκοπό 

την αναγνώριση και την ανάλυση θεμάτων μέσα σε ποιοτικά δεδομένα (κυρίως 

κείμενα), με έναν τρόπο ο οποίος είναι διαφανής και αξιόπιστος.  

Η μέθοδος περιλαμβάνει τη δημιουργία κωδικών οι οποίοι αντιστοιχούν στα θέματα 

που έχουν αναγνωριστεί μέσα στα δεδομένα και γίνεται μια σύνδεσή τους με το 

κείμενο, με τη μορφή περιληπτικών δεικτών, για περεταίρω ανάλυση. Αυτή η 

ανάλυση ενδέχεται να περιλαμβάνει κάποια από τα παρακάτω: σύγκριση συχνότητας 

εμφάνισης των κωδικών, αναγνώριση ταυτόχρονης εμφάνισης κωδικών ή και 

γραφική αναπαράσταση τους (Guest, MacQueen, &  Namey, 2012).   

Η θεματική ανάλυση περιλαμβάνει μια σειρά από επιλογές ή  αποφάσεις, οι οποίες 

ενδέχεται να έχουν τη μορφή ερωτήσεων και πολλές φορές γίνονται πριν την 

ανάλυση των δεδομένων ή ίσως και από τη συλλογή τους (Braun, & Clarke, 2006). 

Μια από αυτές τις ερωτήσεις είναι: Τι μπορεί να θεωρηθεί ως θέμα; Το θέμα 

περιλαμβάνει ένα στοιχείο των δεδομένων σε σχέση με τα ερευνητικά ερωτήματα και 

αντιπροσωπεύει ένα μοτίβο. Μια παρεμφερής ερώτηση είναι: Τι μέγεθος πρέπει να 

έχει ένα θέμα, με την έννοια τόσο του πόση έκταση καταλαμβάνει μέσα σε ένα 

στοιχείο (στην περίπτωση της παρούσας εργασίας, μέσα σε μια ιστοσελίδα), όσο και 

στα πόσα στοιχεία  (ιστοσελίδες) απαντάται.  

Για τις Braun και Clarke (2006) η διαδικασία της θεματικής ανάλυσης περιλαμβάνει 

έξι διαδοχικές φάσεις: 

1. Εξοικείωση με τα δεδομένα, πολλαπλή δηλαδή ανάγνωση/ακρόαση 

ώστε να  γίνουν οικεία. 

2. Κωδικοποίηση. 

3. Αναζήτηση κοινών θεμάτων. 
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4. Επανεξέταση και επαναξιολόγηση των θεμάτων. 

5. Ορισμός των θεμάτων. 

6. Ανάλυση. 

Για τον Brügger, (2007) η ανάλυση μίας ιστοσελίδας μπορεί να γίνει με τη χρήση των 

παρακάτω τριών διαστάσεων: 

1. Το μέσο στο οποίο εμπεριέχεται (δηλ. το Διαδίκτυο) 

2. Ο «περιβάλλων» χώρος της ( δηλαδή η επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή, το 

πρόγραμμα περιήγησης κ.λπ.) 

3. Το στοιχείο της «κειμενικότητας» δηλαδή όλα εκείνα τα στοιχεία που δίνουν 

στην ιστοσελίδα τα χαρακτηριστικά ενός «κειμένου». 

Στην παρούσα εργασία, η οποία επικεντρώνεται στη θεματική ανάλυση ιστοσελίδων, 

το ενδιαφέρον στρέφεται στην τρίτη διάσταση, αυτή της «κειμενικότητας». Πιο 

συγκεκριμένα, το «στοιχείο κειμένου» μπορεί να οριστεί ως ένα διακριτό, 

χαρακτηριζόμενο από συνοχή στοιχείο, το οποίο μπορεί να απαντηθεί με τις εξής 

τέσσερις μορφές: γράμματα, εικόνες, κινούμενες εικόνες και ήχο. Στοιχεία κειμένου 

μπορούν να θεωρηθούν μια επικεφαλίδα και το σώμα κειμένου (γραπτός λόγος) μία 

φωτογραφία (εικόνα), ένα βίντεο με τις ειδήσεις της ημέρας (κινούμενη εικόνα) ή ένα 

μουσικό κομμάτι (ήχος) (Brügger, 2007). 

Ένας από τους πιο σημαντικούς παράγοντες επιτυχούς υλοποίησης των ερευνών, 

αξιοποίησης των δεδομένων τους και ικανοποίησης των ερευνητικών στόχων 

αποτελεί  η επιλογή του κατάλληλου μεθοδολογικού πλαισίου προσέγγισης των 

διαφόρων θεμάτων (Robson, 2011).  

Προκειμένου να γίνει η ανάλυση των πανεπιστημιακών ιστοσελίδων υποστήριξης 

των φοιτητών, διερευνήθηκε ποια από τις μεθόδους είναι η καταλληλότερη για την 

ανάλυση. Έτσι, θεωρήθηκε σημαντική όχι μόνο η επιλογή της ποιοτικής μεθόδου, 

αλλά και η αξιοποίηση της θεματικής ανάλυσης, ως μιας ερμηνευτικής μεθόδου, 

συλλογής, ανάλυσης και ερμηνείας ποιοτικών δεδομένων. Επιδιώκεται με αυτόν τον 

τρόπο, η συστηματική και όσο το δυνατόν αντικειμενικότερη περιγραφή του 

περιεχομένου των ιστοσελίδων, που θα μελετηθούν. 
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Μια εναλλακτική χρήση της θεματικής ανάλυσης είναι να παρέχει μια πιο λεπτομερή 

και διαβαθμισμένη εκδοχή ενός θέματος, ή ομάδας θεμάτων μέσα στα δεδομένα. 

Αυτό ενδέχεται να σχετίζεται με μια προκαθορισμένη ερώτηση ή με μια περιοχή 

ενδιαφέροντος μέσα στα στοιχεία (Braun, & Clarke, 2006).  

 Μια ερμηνευτική προσέγγιση τονίζει την αξία της λεπτομερούς ή περιεκτικής 

περιγραφής των πρωτογενών ποιοτικών δεδομένων που συλλέγονται προκειμένου να 

μπορέσει ο ερευνητής να δημιουργήσει την έννοια της αφηγηματικής περιγραφής από 

την εμπειρία του.  (Terre-Blanche  Kelly & Durrheim, 2006).  

Για τους παραπάνω λόγους, επιλέχτηκε η μέθοδος της θεματικής ανάλυσης ως η 

πλέον κατάλληλη για τους σκοπούς της παρούσας εργασίας. Το γεγονός ότι η φύση 

των δεδομένων (πληροφοριακές ιστοσελίδες) είναι στο μεγαλύτερο μέρος της 

επίπεδη, με την έννοια ότι ο ερευνητής χρειάζεται να περιγράψει τα περιεχόμενα, τις 

οδηγίες και τις παροχές των ιστοσελίδων, χωρίς την ανάγκη να υπεισέλθει σε 

βαθύτερα νοήματα (όπως θα ήταν για παράδειγμα σε μια συνέντευξη), οδήγησε σε 

αυτήν την απόφαση. 

 

5.5. Κωδικοποίηση-ανάδειξη κοινών θεματικών 

 

Κατά την ανάλυση των δεδομένων, αρχικά έγινε αντιστοίχιση κωδικών θεμάτων με 

αφαιρετικό τρόπο και με αποσυναρμολόγηση των κειμένων των ιστοσελίδων, 

απομονώνοντας τις μονάδες των κειμένων που περιείχαν τις σχετικές πληροφορίες 

που αποτέλεσαν τις απαντήσεις  στα  ερευνητικά ερωτήματα. Σε αρκετές περιπτώσεις 

παρόμοιες έννοιες στο περιεχόμενο των ιστοσελίδων παρουσιαζόταν με διαφορετικές 

διατυπώσεις, ως εκ τούτου, η προαναφερθείσα αποδόμηση των κειμένων ήταν 

απαραίτητη.  Η ανάλυση για την περιγραφή των θεμάτων των ιστοσελίδων έγινε 

«χειροκίνητα», με καταγραφή των θεμάτων σε κειμενογράφο. 

Στην αρχική φάση, καταγράφηκαν οι θεματικές από όλες τις ιστοσελίδες καθώς και η 

μορφή με την οποία παρέχουν την πληροφορία (κείμενο, ήχος, βίντεο, συνδυασμός) 

Οι θεματικές αυτές καταγράφηκαν στην πρώτη φάση και αναλύθηκαν ξεχωριστά για 

την καθεμιά ιστοσελίδα. Στη συνέχεια, αποδόθηκαν κωδικοί στην κάθε θεματική. Στο 
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σημείο αυτό διαπιστώθηκε η ανάγκη να ομαδοποιηθούν κάποια από τα θέματα σε 

έναν γενικότερο κωδικό, είτε επειδή ήταν πολύ κοντά νοηματικά με κάποιον άλλο 

από άλλη ιστοσελίδα, είτε επειδή στην ίδια ιστοσελίδα η εξειδίκευση ήταν πολύ 

μεγάλη,  οπότε έγινε ομαδοποίηση.  

Κατόπιν, έγινε περεταίρω ομαδοποίηση των κωδικών προκειμένου να 

αντιπροσωπεύουν ενότητες. Η διαδικασία αυτή κατέληξε στις παρακάτω θεματικές, 

οι οποίες προέκυψαν από όλες τις ιστοσελίδες: 

1. Ορισμός-γενικά χαρακτηριστικά.  

2. Μέσο παροχής των υπηρεσιών.  

3. Ζητήματα για τα οποία η Συμβουλευτική μέσω διαδικτύου μπορεί να 

αποδειχτεί βοηθητική. 

4. Ποιος (σε ποιους απευθύνεται). 

5. Εισαγωγή/εγγραφή . 

6. Τεχνολογικά προβλήματα και τεχνικές δυσκολίες.  

7. Περιορισμοί-έκτακτη ανάγκη.  

8. Ασφάλεια- εμπιστευτικότητα-ιδιωτικότητα. 
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6. Τα αποτελέσματα της έρευνας. 

 

6.1. Σύντομη παρουσίαση των ιστοσελίδων του δείγματος. 

 

Από το Πανεπιστήμιο του Leeds παρέχεται δωρεάν ηλεκτρονική υπηρεσία παροχής 

Συμβουλευτικής  σε όλους όσους είναι εγγεγραμμένοι σε αυτό το Πανεπιστήμιο, 

ακόμη κι αν ζουν ή εργάζονται εκτός της πόλης αυτής. Η υπηρεσία αυτή παρέχεται 

στους φοιτητές, που δεν μπορούν να παρακολουθήσουν συναντήσεις δια ζώσης 

Συμβουλευτικής στο Κέντρο Συμβουλευτικής Φοιτητών λόγω σπουδών ή εργασίας 

μακριά από την πόλη, ενώ  για πιθανούς άλλους λόγους θα πρέπει να υπάρχει 

ενημέρωση και συνεννόηση με τους αρμοδίους του Πανεπιστημίου. Η παροχή 

ηλεκτρονικής Συμβουλευτικής υλοποιείται μέσω της αξιοποίησης ενός ειδικά 

αναπτυγμένου ασφαλούς ιδιωτικού λογισμικού ανταλλαγής άμεσων μηνυμάτων, το 

οποίο είναι προσβάσιμο μόνο από τους συμβουλευόμενους και τον σύμβουλό τους. 

Τις περισσότερες φορές οργανώνονται τέσσερις ηλεκτρονικές συμβουλευτικές 

συνεδρίες ανά άτομο, ενώ κάθε συνεδρία είναι  εβδομαδιαία  και διαρκεί 50 λεπτά. Η 
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υλοποίησή  τους υπάγεται στις αρμοδιότητες του Συμβουλευτικού Κέντρου Φοιτητών 

και πραγματοποιείται  μόνο κατά τις συνηθισμένες ώρες εργασίας. 

Η δομή της ιστοσελίδας είναι η εξής: 

1. Συμβουλευτική Μέσω Διαδικτύου (αποτελεί τον τίτλο της ιστοσελίδας, 

περιλαμβάνεται και ορισμός)  

2. Πώς λειτουργεί 

3. Ποιος μπορεί να κάνει χρήση της υπηρεσίας 

4. Διαδικασία υποβολής αιτήσεων 

5. Συνεδρίες μέσω Διαδικτύου 

6. Μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και συνημμένα 

7. Ακυρώσεις 

Επιπλέον θέματα της ιστοσελίδας ως ξεχωριστή ενότητα είναι τα ακόλουθα: 

8. Τεχνικά προβλήματα 

9. Απόρρητο κι εμπιστευτικότητα 

10. Προστασία ευαίσθητων δεδομένων 

11. Ασφάλεια κι εμπιστευτικότητα 

Ως σχετικά στοιχεία, η ιστοσελίδα περιλαμβάνει επιπρόσθετα, τα εξής 

θέματα: 

12. Συμβουλευτικές υπηρεσίες-γενικά (επί τους παρόντος, ανενεργή) 

13. Βοήθεια για αρχαρίους 

14. Αλφαβητική Λίστα Συμπληρωματικού Υλικού 

Όλες οι παραπάνω θεματικές δίνονται με τη μορφή κειμένου. Το κείμενο 

περιλαμβάνει υπερσυνδέσμους που οδηγούν στη φόρμα εγγραφής στη 

Συμβουλευτική υπηρεσία, στη φόρμα αίτησης για τις διαδικτυακές υπηρεσίες, στις 
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πληροφορίες επικοινωνίας και στην κυρίως ιστοσελίδα της Συμβουλευτικής 

υπηρεσίας 

Στην ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου Highlands and Islands  αναφέρεται ότι η 

διαδικτυακή Συμβουλευτική αποτελεί  μια αναπτυσσόμενη περιοχή ψυχοθεραπείας 

και σας δίνει την ευκαιρία στους συμβουλευόμενους να έχουν  πρόσβαση σε 

Συμβουλευτική υποστήριξη σε οποιαδήποτε στιγμή και σε ένα μέρος που είναι 

βολικό αυτούς. Παρέχεται στο διαδίκτυο και μπορεί να λάβει τη μορφή μηνυμάτων 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (ασύγχρονα) ή άμεσων μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο 

(συγχρονισμένα) μέσω Skype. Διακρίνεται για τον ασφαλή και εμπιστευτικό 

χαρακτήρα της και υλοποιείται σε ένα ασφαλές και αποδεκτό περιβάλλον 

Όλα τα παραπάνω θέματα δίνονται με τη μορφή κειμένου. Το κείμενο περιλαμβάνει 

μια φόρμα εγγραφής στην υπηρεσία, στην ίδια σελίδα, χωρίς επιπλέον συνδέσμους, 

εκτός αυτού της βασικής σελίδας. 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική υπηρεσία του πανεπιστημίου South Wales παρέχει 

συγχρονισμένη επικοινωνία μέσω skype και ασύγχρονη, μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. Όπως αναφέρεται στη σχετική ιστοσελίδα, οι συμβουλευόμενοι 

χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά μηνύματα ή ιδιωτικά πλαίσια διαλόγου του Skype. Εάν 

επιλέξουν  το Skype, μπορούν είτε να χρησιμοποιήσουν κείμενο είτε κάμερα 

υπολογιστή. Μπορούν να συζητήσουν  τις επιλογές με τον σύμβουλό τους  και να 

αλλάξουν  γνώμη, αν θεωρήσουν ότι η συγκεκριμένη πρακτική δεν τους ταιριάζει. Η 

συνεργασία με έναν σύμβουλο που χρησιμοποιεί το Skype περιλαμβάνει ένα 50λεπτό 

εβδομαδιαίο συμβουλευτικό ραντεβού χρησιμοποιώντας τα άμεσα μηνύματα ή τα 

μηνύματα βίντεο.  

Στην υπηρεσία αυτή απευθύνονται οι φοιτητές που αντιμετωπίζουν περιορισμούς για 

δια ζώσης Συμβουλευτική, λόγω ταξιδιού ή αυστηρού χρονοδιαγράμματος, 

εργασιακών ή οικογενειακών υποχρεώσεων, αναπηρίας ή ασθένειας, αλλά και αν 

αυτή η διαδικασία θα ήταν για αυτούς ενοχλητική, αγχωτική και ανησυχητική. 

Επίσης, δεν συνίσταται σε φοιτητές, που αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα 

ψυχικής υγείας, αλκοολισμό, χρήση ναρκωτικών ή παρουσιάζουν αυτοκτονικές 

τάσεις, καθώς για τέτοιους είδους προβλήματα θεωρείται πιο αποτελεσματική η 

αναζήτηση βοήθειας στη δια ζώσης Συμβουλευτική.  
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Στην ιστοσελίδα αυτή παρέχονται, επίσης, πληροφορίες για τον τρόπο αποστολής και 

λήψης των ηλεκτρονικών μηνυμάτων, ενώ διευκρινίζεται ότι δεν παρέχεται 

υποστήριξη έκτακτης ανάγκης. Επίσης, επισημαίνεται ότι με τηλεφωνική επικοινωνία 

ή με μήνυμα μπορεί να δηλωθεί η παρουσίαση τεχνικών προβλημάτων. Επίσης, οι 

σύμβουλοι του Πανεπιστημίου ακολουθούν επαγγελματικό κώδικα δεοντολογίας της 

Βρετανικής Εταιρείας Συμβουλευτικής. Τέλος, παρέχονται βασικές οδηγίες για την 

προστασία της ασφάλειας του skype, όπως είναι η διαγραφή τυχόν αντιγράφων, η μη 

κοινοποίηση μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αλλά και ονομάτων χρηστών 

και κωδικών πρόσβασης.  

Η δομή της ιστοσελίδας του πανεπιστημίου South Wales είναι η ακόλουθη: 

1. Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου 

2. Πώς λειτουργεί 

3. Μπορώ να κάνω χρήση της υπηρεσίας; 

4. Εγγραφή, ορισμός ραντεβού και διαγνωστική εκτίμηση 

5. Συμβουλές για καλύτερη χρήση 

6. Ανατροφοδότηση 

Όλα τα παραπάνω δίνονται σε μορφή κειμένου. Τα περιεχόμενα δίνονται σε 

ξεχωριστές σελίδες του ιστότοπου, για τα οποία παρέχονται σύνδεσμοι. 

Το πανεπιστήμιο Nottingham Trent, παρέχει  διαδικτυακή Συμβουλευτική, μέσω ενός 

προγράμματος που ονομάζεται SilverCloud. Η παροχή διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

αφορά την προσπάθεια επίλυσης συναισθηματικών και ψυχολογικών προβλημάτων 

και παρέχεται για όσους δεν μπορούν να επιλέξουν την ατομική Συμβουλευτική, 

επειδή είναι πιο εύκολο να αποστείλουν μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή ζουν 

μακριά από την πανεπιστημιούπολη ή είναι σε διακοπές. Τέλος, επισημαίνεται ότι δεν 

αποτελούν μία υπηρεσία έκτακτης ανάγκης, ενώ καθορίζονται και οι ώρες 

επικοινωνίας. 

Η ιστοσελίδα δομείται ως ακολούθως : 

1. Πληροφορίες για τη Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου. 
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2. Τι είναι η διαδικτυακή Συμβουλευτική ; 

3. Τι προσφέρει; 

4. Εξασφάλιση της ασφάλειας των διαδικτυακών συνομιλιών (για τους 

συμβουλευόμενους) 

5. Για τι είδους θέματα μπορώ να απευθυνθώ σε εσάς; 

6. Τηρείται το απόρρητο των συνομιλιών; 

7. Ποιοι είναι οι σύμβουλοι: 

8. Οδηγίες για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. 

9. Εάν βρίσκεστε εκτός Ηνωμένου Βασιλείου. 

Όλες οι πληροφορίες για τα παραπάνω, δίνονται με μορφή κειμένου, σε ένα αρχείο 

pdf. 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική του πανεπιστημίου Global University του Λονδίνου 

λειτουργεί επικουρικά στην πρόσωπο με πρόσωπο Συμβουλευτική, για ώρες εκτός 

γραφείου (βράδια και Σαββατοκύριακα /αργίες) Προϋποθέτει μια απλή εγγραφή με 

όνομα χρήστη και συνθηματικό που δίνεται στην ιστοσελίδα (οπότε μπορεί κάποιος 

απλά να συνδεθεί), και προσφέρει βοήθεια για περιπτώσεις άγχους για τις εξετάσεις, 

προβλήματα σχέσεων, οικογενειακά, νοσταλγίας ,τραυματικές εμπειρίες, προβλήματα 

εκφοβισμού. Το Πανεπιστήμιο συνεργάζεται με εξωτερικό φορέα για την παροχή 

Συμβουλευτικής υποστήριξης μέσω τηλεφώνου ή μέσω διαδικτυακής ανταλλαγής 

άμεσων μηνυμάτων σε πραγματικό χρόνο. Οι πρώτοι σύμβουλοι, οι οποίοι είναι 

εξειδικευμένοι και αναγνωρισμένοι από τη Βρετανική Εταιρεία Συμβουλευτικής, 

είναι σε θέση να παρέχουν Συμβουλευτική και καθοδήγηση σε οποιοδήποτε ζήτημα 

της προσωπικής ή της πανεπιστημιακής τους ζωής. Για την online Συμβουλευτική, οι 

συμβουλευόμενοι μπορούν να αξιοποιήσουν την υπηρεσία αυτή, όπου μπορούν  να 

έχουν  πρόσβαση σε μια υπηρεσία μηνυμάτων με έναν σύμβουλο σε πραγματικό 

χρόνο. Για την υλοποίηση της αξιοποιείται το θεραπευτικό μοντέλο Βραχυπρόθεσμη 

Προσανατολισμένη στη Λύση Θεραπεία, το οποίο επιδιώκει τον σχεδιασμό λύσεων 

εστιάζοντας στο μέλλον. 

Η  ιστοσελίδας παρέχει πληροφορίες για τα παρακάτω:  
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1. Υποστήριξη τις βραδινές ώρες και τα σαββατοκύριακα 

2. Για ποια ζητήματα μπορείτε να απευθυνθείτε σε εμάς.. 

3. Το θεραπευτικό μοντέλο. 

4. Πλεονεκτήματα Διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

5. Ανατροφοδότηση. 

Όλες οι πληροφορίες δίνονται σε μορφή κειμένου, μέσα στην ιστοσελίδα με την 

παροχή συνδέσμων για περεταίρω πληροφόρηση.  

Το Πανεπιστήμιο του Plymouth παρέχει  διαδικτυακές συμβουλευτικές υπηρεσίες για 

τους φοιτητές του (και κάποιες για το προσωπικό του πανεπιστημίου), οι οποίες 

γίνονται μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,  για περιπτώσεις που ο φοιτητής 

εργάζεται, δεν μπορεί λόγω ασθένειας ή αναπηρίας να παρακολουθήσει δια ζώσης ή 

δεν ταιριάζει το πρόγραμμά του στις πρόσωπο με πρόσωπο συνεδρίες που επίσης 

προσφέρονται.  

Τα θέματα της ιστοσελίδας είναι: 

1. Τι είναι η διαδικτυακή Συμβουλευτική; 

2. Σε ποιον απευθύνεται η υπηρεσία; 

3. Τι πρέπει να λάβετε υπόψιν. 

4. Μειονεκτήματα. 

5. Πώς να κάνετε αίτηση. 

6. 24ωρη παροχή βοήθειας. 

Όλα τα θέματα παρουσιάζονται με μορφή κειμένου. Στον ιστότοπο υπάρχουν για 

το καθένα αναλυτικές πληροφορίες / οδηγίες. 

Στο Πανεπιστήμιο του Bath
 
λειτουργεί κέντρο για Συμβουλευτική και την ψυχική 

υγεία, με τη δυνατότητα να έχει κάποιος ενδιαφερόμενος μια αποτίμηση της 

ψυχολογικής του κατάστασης, πριν δεχτεί τις υπηρεσίες. Για απομακρυσμένη 

Συμβουλευτική, παρέχεται η δυνατότητα χρήσης τηλεφώνου ή ηλεκτρονικού 
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ταχυδρομείου. Για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης υπάρχει εθελοντική υποστήριξη 

από φοιτητές κατά τη διάρκεια της νύχτας. Επιπλέον, διοργανώνονται ομάδες και 

εργαστήρια για τη διαχείριση του άγχους και μπορούν να διευκολύνουν την εύρεση 

εξωτερικών υπηρεσιών υποστήριξης. Ειδικότερα, από τη συγκεκριμένη υπηρεσία 

παρέχονται συμβουλές, που αφορούν θέματα ευημερίας και ευεξίας αλλά και 

συναισθηματικά προβλήματα, που αντιμετωπίζουν οι φοιτητές στην καθημερινή τους 

ζωή. 

Η δομή της ιστοσελίδας είναι η εξής: 

1. Συμβουλευτική και ψυχική υγεία. 

2. Εισαγωγή στις έννοιες της Ενσυνειδητότητας.. 

3. Συνεδρία Συμβουλευτικής και διαγνωστικής εκτίμησης. 

4. Αντιμετωπίζοντας προσωπικά προβλήματα. 

5. Τοπικές υπηρεσίες ψυχοθεραπείας και Συμβουλευτικής. 

6. Για εμάς. 

7. Διεύθυνση. 

8. Ερωτήσεις. 

9. Εξερευνώντας τη θεματική της Συμβουλευτικής και της ψυχικής υγείας 

Όλες οι θεματικές δίνονται σε μορφή κειμένου. 

Η ιστοσελίδα του Πανεπιστημίου του Cardiff για την διαδικτυακή υποστήριξη 

προσφέρει εκτενείς πληροφορίες  για τις διαδικτυακές υπηρεσίες Συμβουλευτικής. Η 

διαδικτυακή αίτηση για συμμετοχή στις υπηρεσίες δεν λειτουργεί (σε προσπέλαση 

Δεκεμβρίου 2017, αποκρίθηκε με μήνυμα ότι η έρευνα/ερωτηματολόγιο έχει κλείσει 

για το έτος 2015-2016). Μπορεί ο ενδιαφερόμενος να αιτηθεί για τις συμβουλευτικές 

υπηρεσίες αφού συνδεθεί στο ιδιωτικό δίκτυο του πανεπιστημίου.  

Η ιστοσελίδα παρουσιάζει τα παρακάτω: 

1. Χρήσιμες πληροφορίες για τη διαδικτυακή Συμβουλευτική. 



54 

 

2. Πώς κάνω αίτηση; 

Έχουν δε, υπο – θέματα ως ακολούθως: 

1. Τι πρέπει να γνωρίζετε για τις υπηρεσίες μας 

2.  Τι είναι η διαδικτυακή Συμβουλευτική και γιατί να τη δοκιμάσω; 

3.  Μπορώ, αφού έχω ξεκινήσει να αλλάξω μέσο ή να ζητήσω να μιλήσω σε 

κάποιον πρόσωπο με πρόσωπο; 

4. Πρέπει να έχω λάβει αυτή την απόφαση από πριν; 

5.  Τι άλλου είδους (διαδικτυακή) υποστήριξη είναι διαθέσιμη; 

6.  Επικοινωνία. 

Όλα τα θέματα και τα υπο – θέματα δίνονται με τη μορφή κειμένου, και υπάρχει 

σύνδεσμος που παραπέμπει σε βίντεο . Πολύ σημαντικό στοιχείο της ιστοσελίδας 

είναι ότι δίνει το όνομα της υπεύθυνης της Συμβουλευτικής υπηρεσίας. 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική υπηρεσία στο Πανεπιστήμιο του Birmingham
 

παρέχεται μέσω ασύγχρονης επικοινωνίας με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, αλλά και 

συγχρονισμένης, με γραπτό κείμενο ή με εικόνα και ήχο. Η ιστοσελίδα κάνει 

ιδιαίτερη μνεία για την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών, αλλά και για τον κώδικα 

ηθικής και δεοντολογίας. Συγκεκριμένα, οι σύμβουλοι αξιολογούν τους αιτούντες για 

την καταλληλόλητα της  διαδικτυακής Συμβουλευτικής, σύμφωνα με την αξιολόγηση 

των  κινδύνων σε όλη τη διάρκεια της Συμβουλευτικής διαδικασίας, αξιοποιώντας το 

εργαλείο  CORE και παρέχοντας την ίδια ασφάλεια με την ατομική Συμβουλευτική. 

Το CORE αποτελεί ένα ερευνητικό εργαλείο, το οποίο βασίζεται σε ένα 

ερωτηματολόγιο με 34 ερωτήσεις  που ζητείται να συμπληρωθούν, πριν από κάθε 

συνεδρία.  Υπάρχει λεπτομερής περιγραφή για τον τρόπο που λειτουργεί η υπηρεσία. 

 Στην ιστοσελίδα περιλαμβάνονται τα εξής: 

1. Διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

2. Γενικές πληροφορίες. 

3. Διαλέγοντας μέσο επικοινωνίας. 

4. Πώς λειτουργεί. 
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5. Τεχνικά προβλήματα. 

6. Αξιοποιώντας τα μέγιστα τη διαδικασία. 

7. Ασφάλεια. 

8. Προσβασιμότητα.  

9. Επικοινωνία. 

10. Ωράριο Λειτουργίας. 

11. Πιστοποίηση. 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική υπηρεσία του Πανεπιστημίου του Bristol ονομάζεται 

Big White Wall και πρόκειται για μια δωρεάν Συμβουλευτική για τους φοιτητές που 

λειτουργεί σε 24/7 βάση .Υπάρχει και δυνατότητα συνομιλίας με έμπειρους 

συμβούλους, αλλά αυτή η παροχή δεν είναι δωρεάν.  

Η ιστοσελίδα δομείται ως ακολούθως: 

1. Big White Wall. 

2. Εγγραφή στην υπηρεσία. 

Τα παραπάνω περιλαμβάνουν κείμενο και βίντεο (ο χρήστης πριν την εγγραφή έχει 

τη δυνατότητα να παρακολουθήσει ένα μικρό βίντεο -διάρκειας 2:25 λεπτών- για τον 

τρόπο που λειτουργεί η υπηρεσία και ένα ακόμη βίντεο -διάρκειας 2 λεπτών- με 

σχετικές ιστορίες φοιτητών). 

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική πύλη του Πανεπιστημίου του Exeter πληροφορεί ότι 

παρέχει διαδικτυακές συμβουλευτικές υπηρεσίες και ατομικές παρεμβάσεις, είτε με 

τηλεδιάσκεψη σε συγχρονισμένη επικοινωνία είτε ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σε 

ασύγχρονη. Επίσης ο συμβουλευόμενος μπορεί να επιλέξει άμεσο μήνυμα. 

Οι θεματικές της ιστοσελίδας Συμβουλευτικής είναι: 

1. Διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

2. Τι είναι; 

3. Τι είναι η παρέμβαση μέσω μίας συνεδρίας; 
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4. Αξιοποιώντας τα μέγιστα την υπηρεσία. 

Η υπηρεσία του πανεπιστημίου της Οξφόρδης είναι για φοιτητές του ιδρύματος 

οι οποίοι διαμένουν σε απόσταση και κατά συνέπεια δεν έχουν πρόσβαση στις 

πρόσωπο με πρόσωπο υπηρεσίες Συμβουλευτικής. Η επικοινωνία γίνεται 

μέσω βίντεο-κλήσης ή άμεσων μηνυμάτων. 

Η ιστοσελίδα πληροφορεί για τα παρακάτω: 

1. Τι προσφέρουμε. 

2. Είναι η Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου εξίσου αποτελεσματική με την 

πρόσωπο με πρόσωπο; 

3. Πώς λειτουργεί; 

4. Επιλέγοντας μέσο επικοινωνίας. 

5. Αξιοποιώντας τα μέγιστα την υπηρεσία. 

6. Είναι τα στοιχεία μου ασφαλή; 

7. Επικοινωνία. 

Τα υπο-θέματα της θεματικής 6 είναι τα ακόλουθα: 

1. Εμπιστευτικότητα-η δέσμευσή μας προς εσάς. 

2. Η ευθύνη σας για την ασφάλεια. 

3. Τεχνικές δυσκολίες. 

4. Δεν υπάρχει απόλυτη εγγύηση. 

Όλες οι θεματικές είναι με τη μορφή κειμένου. Η ιστοσελίδα δίνει στον αναγνώστη 

στην ουσία ένα pdf έγγραφο κειμένου, το οποίο περιλαμβάνει όλες τις σχετικές 

πληροφορίες για το τι είναι η υπηρεσία και οδηγίες για το πως μπορεί κάποιος να την 

χρησιμοποιήσει.  

Η ιστοσελίδα του πανεπιστημίου του Teesside
 
αφορά μια υπηρεσία υποστήριξης των 

φοιτητών και του προσωπικού του πανεπιστημίου μέσα από ένα διαδραστικό 

σύστημα στο διαδίκτυο αποτελούμενο από τέσσερα προγράμματα με πληροφορίες 
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και αυτοβοήθεια για, κατάθλιψη, άγχος, αυτοεικόνα, άγχος για την υγεία, πανικό και 

κοινωνικό άγχος. Υπάρχουν 3 θεματικές στην ιστοσελίδα: 

1. Silver Cloud. 

2. Διαδικασία εγγραφής. 

3. Περισσότερες πληροφορίες. 

Οι θεματικές στην ιστοσελίδα είναι στη μορφή κειμένου, αλλά αναφέρεται ότι το 

υλικό που μπορεί να έχει πρόσβαση ο χρήστης είναι κείμενο, ήχος και βίντεο. 

Για τη θεματική διαδικασία εγγραφής, αναφέρεται ενδεικτικά ότι χρειάζεται εγγραφή 

στην υπηρεσία  Teesside University Silver Cloud, κατόπιν ο χρήστης μπορεί να 

επιλέξει το πρόγραμμα που θα ακολουθήσει, με τη χρήση ενός ονόματος χρήστη και 

ενός συνθηματικού, και θα λάβει ένα μήνυμα επιβεβαίωσης. Κατόπιν θα χρειαστεί να 

συμπληρώσει κάποια ερωτηματολόγια. Δίνεται διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου  για περιπτώσεις που υπάρχουν προβλήματα. 

Όπως και το πανεπιστήμιο του Bristol, το πανεπιστήμιο του Aberdeen, κάνει χρήση 

του Big White Wall, που παρέχει υποστήριξη από ειδικούς και συμφοιτητές σε 24/7 

βάση. Η ιστοσελίδα παρέχει πληροφορίες χρήσης της υπηρεσίας σε μορφή βίντεο. 

Απαιτείται μια απλή εγγραφή των χρηστών με τη διεύθυνση του πανεπιστημιακού 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Στη σελίδα γίνεται απλή αναφορά για την ανωνυμία της 

επικοινωνίας. 

Υπάρχει μια ενότητα στην ιστοσελίδα (Big White Wall) στην οποία δίνονται 

σύνδεσμοι για: 

1. Την υπηρεσία Big White Wall.  

2. Και μικρό φιλμ για το πώς λειτουργεί.   

Οι ενότητες περιλαμβάνουν πληροφορίες σε μορφή κειμένου και βίντεο. 

 

6.2. Ανάλυση. 
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Από τη διαδικασία της ανάλυσης αναδείχτηκαν οι ακόλουθες θεματικές οι οποίες 

απαντούν και συμπληρώνουν τα ερευνητικά ερωτήματα. Πιο συγκεκριμένα, οι 

θεματικές 6.2.1  6.2.4 και 6.2.5 δίνουν τον ορισμό και βασικά χαρακτηριστικά- 

διαστάσεις της Διαδικτυακής Συμβουλευτικής. Στην υποενότητα 6.2.2 

σκιαγραφούνται οι βασικές κατηγορίες ζητημάτων που αντιμετωπίζουν οι φοιτητές. 

Η υποενότητα 6.2.3 άπτεται του δεύτερου ερευνητικού ερωτήματος καθώς εξετάζεται 

το μέσο με το οποίο γίνεται η Συμβουλευτική και οι υποενότητες 6.2.6 και 6.2.7 

αφορούν τις διαστάσεις ηθικής και δεοντολογίας.   

6.2.1 Ορισμός-χαρακτηριστικά Συμβουλευτικής από το πανεπιστημιακό ίδρυμα. Σε 

ποιους απευθύνεται. 

 

Η πλειοψηφία των ιστοσελίδων έχει ως πρώτη θεματική έναν ορισμό-διευκρίνιση για 

το τι ορίζει ως Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου. Ενδεικτικά αναφέρουμε τον ορισμό 

που δίνει το Πανεπιστήμιο του Leeds και το Πανεπιστήμιο των Highlands and 

Islands: «Η Συμβουλευτική είναι μία μορφή θεραπείας, η οποία δίνει την ευκαιρία 

στους φοιτητές να έχουν πρόσβαση σε Συμβουλευτική υποστήριξη σε μια στιγμή και σε 

ένα μέρος που είναι βολικό για αυτούς. Παρέχεται στο διαδίκτυο και μπορεί να λάβει τη 

μορφή μηνυμάτων ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (ασύγχρονα) ή άμεσων μηνυμάτων σε 

πραγματικό χρόνο (συγχρονισμένα) μέσω Skype. Είναι ασφαλής και εμπιστευτική και 

λαμβάνει χώρα σε ένα ασφαλές περιβάλλον με φροντίδα και αποδοχή, χωρίς κριτική» ( 

University of Highlands and Islands) και « Η δωρεάν διαδικτυακή Συμβουλευτική 

υπηρεσία του Πανεπιστημίου του Leeds μπορεί να σας εξυπηρετήσει εάν είστε 

εγγεγραμμένοι στο Πανεπιστήμιο αλλά βρίσκεστε μακριά λόγω πανεπιστημιακών ή 

εργασιακών υποχρεώσεων.» Στον πρώτο ορισμό ορίζονται ξεκάθαρα κάποια από τα 

βασικά χαρακτηριστικά του συμβουλευτικού περιβάλλοντος όπως, η ασφάλεια, η 

εμπιστευτικότητα και η αποδοχή (Nelson-Jones, 2008). Ο δεύτερος ορισμός αφορά 

περισσότερο το ποιοι μπορεί να χρησιμοποιήσουν ανάλογες υπηρεσίες. Κοινό 

χαρακτηριστικό των ιστοσελίδων είναι ότι αναφέρουν την ευελιξία της 

Συμβουλευτικής μέσω Διαδικτύου, την άρση των γεωγραφικών περιορισμών ή 

περιοριστικών συνθηκών π.χ. ασθένεια/αναπηρία και τη μείωση του άγχους που 

μπορεί να συνοδεύει την έκθεση σε ένα σύμβουλο. Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται 

και από τη σχετική βιβλιογραφία ( Rochlen et al. 2004, Richards & Viganò, 2013). 
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6.2.2 Προβλήματα για τα οποία οι φοιτητές αναζητούν διαδικτυακή Συμβουλευτική. 

 

Σε ιστοσελίδες όπως αυτή του Πανεπιστημίου των Highlands and Islands, του 

Nottingham Trent και του Πανεπιστημίου του Λονδίνου, γίνεται αναφορά σε 

συγκεκριμένα ζητήματα/δυσκολίες για τις οποίες οι φοιτητές θα μπορούσαν να 

αναζητήσουν διαδικτυακή Συμβουλευτική. Πιο συγκεκριμένα, υποδεικνύονται 

θέματα άγχους, αυτοεκτίμησης, ακαδημαϊκών επιδόσεων και προγραμματισμού, 

προβλήματα σχέσεων, πένθος και απώλεια, εκφοβισμός, διαχείρισης συναισθημάτων 

και κατάθλιψης. Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα την ιστοσελίδα του 

Πανεπιστημίου του Λονδίνου, υποδεικνύεται ότι η Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου 

μπορεί να βοηθήσει σε ζητήματα όπως: 

1. Νοσταλγία 

2. Εξετάσεις,  άγχος 

3. Προβλήματα σχέσεων 

4. Οικογενειακά θέματα 

5. Τραυματικά περιστατικά 

6. Πένθος 

7. Εκφοβισμός και παρενόχληση 

Τα παραπάνω καταδεικνύουν τα ερευνητικά ευρήματα τα οποία θέλουν τα 

φοιτητικά χρόνια ως μία περίοδο άγχους και πίεσης στην οποία μπορούν να 

ανακύψουν διάφορα ζητήματα ψυχικής υγείας(Stewart-Brown et al., 2000). Η 

φύση και το είδος των ζητημάτων που αναφέρονται, ταυτίζονται με 

συμπεράσματα τα οποία έχουν αναφερθεί στη βιβλιογραφική ανασκόπηση. 

6.2.3 Τρόποι επικοινωνίας. 

Ένα από τα  βασικά συμπεράσματα της ανάλυσης είναι ότι οι δικτυακοί τόποι που 

αναλύθηκαν παρέχουν στους φοιτητές μια ποικιλία από τρόπους επικοινωνίας με τους 
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συμβούλους των πανεπιστημίων / συμβούλων. Παρατηρήθηκε ότι χρησιμοποιούνται 

τόσο συγχρονισμένες όσο και ασύγχρονες τεχνολογίες επικοινωνίας. Σε κάθε 

περίπτωση όμως, προβάδισμα έχει η επικοινωνία η οποία βασίζεται στο γραπτό λόγο. 

Όπως προαναφέρθηκε, η ασύγχρονη επικοινωνία που διενεργείται κατά κύριο λόγο 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, παρέχει στον θεραπευόμενο την ευχέρεια του να 

μπορεί να μελετήσει ξανά και ξανά το περιεχόμενο της Συμβουλευτικής επικοινωνίας 

(Cook & Doyle, 2002). Επίσης εκμεταλλεύεται την αξία της της γραπτής έκφρασης, 

όπου ο χρήστης της υπηρεσίας έχει τη δυνατότητα να επεξεργαστεί καλύτερα τις 

σκέψεις και τα συναισθήματά του (Wright &Chung, 2001).  

Από την άλλη πλευρά, στην ασύγχρονη επικοινωνία υπάρχει το μειονέκτημα της 

αναμονής από πλευράς του θεραπευόμενου, που ενδέχεται να χειροτερέψει την 

κατάστασή του ή να του δημιουργήσει άγχος και αίσθημα αβεβαιότητας (Tate & 

Zabinski 2004). Αυτό το μειονέκτημα της ασύγχρονης επικοινωνίας, αποτελεί και το 

κυριότερο πλεονέκτημα της online  επικοινωνίας, η οποία πραγματοποιείται κυρίως 

μέσω chat ή υπηρεσίες τηλεδιάσκεψης (π.χ. Skype κ.α.) μεταξύ θεραπευόμενου και 

συμβούλου. Η  επικοινωνία με chat και ηλεκτρονικό ταχυδρομείο καταγράφηκε από 

την έρευνα να είναι η πιο δημοφιλής μεταξύ των διαδικτυακών τόπων των 

πανεπιστημίων του δείγματος. 

6.2.4 Τεχνικά προβλήματα. 

Ωστόσο, κατά την παροχή διαδικτυακής Συμβουλευτικής με οποιοδήποτε μέσο, 

μπορεί να προκύψουν δυσκολίες και απρόοπτα. Ιδιαίτερη αναφορά πρέπει να γίνει 

στα προβλήματα εκείνα, τα οποία αναφέρονται στην τεχνολογική διάσταση της 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής και τα οποία αποτελούν κοινή θεματική των 

ιστοσελίδων. Τα σημαντικότερα προβλήματα, λοιπόν, αναφέρονται σε πιθανή 

διακοπή λειτουργίας των ηλεκτρονικών υπολογιστών λόγω της εμφάνισης κάποιας 

μηχανικής βλάβης, στην καταστροφή ή στην αποτυχημένη λειτουργία κάποιου 

προγράμματος ή του υπολογιστή, αλλά και στη διακοπή της σύνδεσης κατά τη 

διάρκεια της Συμβουλευτικής διαδικασίας. Ταυτόχρονα, σημαντικές δυσκολίες 

θεωρούνται η εμφάνιση του ψηφιακού χάσματος αλλά και η καθυστέρηση που μπορεί 

να παρουσιαστεί στη λειτουργία των υπολογιστών. Η παρουσία αυτών των 

ζητημάτων είναι ιδιαίτερα σημαντική, καθώς η επιρροή τους είναι αρνητική προς την 

ψυχολογική κατάσταση τόσο των συμβουλευομένων όσο και των συμβούλων. 
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Ειδικότερα, οι τεχνικές δυσκολίες μπορούν να θεωρηθούν σημαντικοί παράγοντες 

ενίσχυσης των συναισθημάτων αποπροσανατολισμού, απογοήτευσης και 

εγκατάλειψης για τους συμβούλους αλλά και εμφάνισης συναισθημάτων ματαίωσης 

και πανικού για τους συμβουλευόμενους (Ευθυμίου, 2007). 

 

6.2.5 Περιορισμοί και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

 

Μία πολύ σημαντική θεματική που αναδείχθηκε από τη μελέτη των ιστοσελίδων είναι 

οι περιπτώσεις στις οποίες η διαδικτυακή παρέμβαση δεν είναι αρκετή (περιορισμοί-

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης)  Αναφέρονται περιπτώσεις όπως  οι αυτοκτονικές 

τάσεις, η κλινική κατάθλιψη, τα επείγοντα ψυχιατρικά περιστατικά, ή οι περιπτώσεις 

όπου απειλείται η ζωή κάποιου. Συγκεκριμένα, 5 από τις 14 ιστοσελίδες παρέχουν 

ακριβείς πληροφορίες για ποια είναι τα περιστατικά τα οποία χαρακτηρίζονται ως 

επείγοντα και χρήζουν άμεσης και ιδιαίτερης βοήθειας και τι να κάνουν οι φοιτητές 

σε τέτοια περίπτωση, δίνοντας επίσης αριθμούς τηλεφώνων ανάγκης. Κάποιες από 

αυτές περιορίζονται, ωστόσο, να παρέχουν παραπομπή (πχ αριθμό τηλεφώνου) για 

επείγουσες καταστάσεις, χωρίς περισσότερες λεπτομέρειες. Για παράδειγμα, η 

ιστοσελίδα του πανεπιστημίου Nottingham Trent αναφέρει ρητά ότι δεν πρόκειται για 

μια υπηρεσία άμεσης βοήθειας, και αν οι ωφελούμενοι δεν μπορούν να περιμένουν 

για ένα ραντεβού, παρέχουν συνδέσμους στη σελίδα για γιατρό, ασθενοφόρο, τμήμα 

ατυχημάτων και Συμβουλευτική οργάνωση φοιτητών (Samaritans). Από την άλλη, ο 

ιστότοπος του πανεπιστημίου του Plymouth, για παράδειγμα, ενώ δεν καταλαμβάνει 

παρά δυο γραμμές χώρο στη βασική σελίδα για επισήμανση ότι δεν πρόκειται για μια 

υπηρεσία εκτάκτων καταστάσεων, παρέχει σύνδεσμο που παραπέμπει σε 

λεπτομερέστατη ιστοσελίδα με πληροφορίες και οδηγίες για διαχείριση κρίσεων. 

Αυτού του είδους οι περιορισμοί και η «αδυναμία» παρέμβασης αποτελούν δύο 

βασικά επιχειρήματα που χρησιμοποιούνται από όσους δε θεωρούν τη διαδικτυακή 

Συμβουλευτική εξ’ ίσου αποτελεσματική και ισότιμη με την πρόσωπο με πρόσωπο 

(Childress, 2000). 

 

6.2.6 Ήθος και δεοντολογία ιστότοπου 
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Μια ακόμα κοινή θεματική, που κατατάσσεται και στα χαρακτηριστικά που 

συνθέτουν το ήθος και τη δεοντολογία του ιστότοπου, είναι οι πληροφορίες για τις 

δυσκολίες χρήσης μια διαδικτυακής υπηρεσίας εν αντιθέσει με μία δια ζώσης 

συνεδρίας. Όπως αναφέρθηκε στη βιβλιογραφική ανασκόπηση, είναι σημαντικό να 

επισημαίνεται από την αρχή της επικοινωνίας με τους θεραπευόμενους  η 

διαφορετικότητα του διαδικτυακού περιβάλλοντος αλλά και διάφοροι παράγοντες οι 

οποίοι μπορεί να δυσχεράνουν την επικοινωνία(Cuijpers et al. 2009). Ένα 

αντιπροσωπευτικό παράδειγμα είναι η ιστοσελίδα του πανεπιστημίου του Plymouth, 

όπου αναφέρονται πολλά από τα στοιχεία που συναντήθηκαν στο τμήμα της 

βιβλιογραφικής ανασκόπησης της εργασίας. Η ιστοσελίδα αναφέρει ότι το να 

επικοινωνεί ο φοιτητής με έναν σύμβουλο χωρίς να έχει τη δυνατότητα να τον βλέπει, 

μπορεί να του φανεί παράξενο, γίνονται αναφορές σε τεχνολογικά προβλήματα και 

προβλήματα συνδεσιμότητας ή καθυστέρησης της απόκρισης λόγω αργού δικτύου, 

επισήμανση της αυξημένης πειθαρχίας στους κανόνες επικοινωνίας, όπως και 

αναφορά σε παρανοήσεις που ενδέχεται να συμβούν λόγω της φύσης της 

επικοινωνίας. Το ζήτημα αυτό έχει προηγούμενα επισημανθεί και από τους Shaw και 

Shaw (2006), οι οποίοι το περιέλαβαν σε έναν κατάλογο από ηθικά ζητήματα τα 

οποία προκύπτουν από την Αμερικανική Εταιρεία Συμβουλευτικής (American 

Counseling Association, 1999). Ο κατάλογος αυτός περιελάμβανε και άλλα ηθικά 

ζητήματα, όπως αυτό της ασφάλειας και της απόκρυψης των δεδομένων της 

επικοινωνίας.  

 

6.2.7 Ασφάλεια, εμπιστευτικότητα εισαγωγή και εγγραφή 

 

Ένα σημαντικό θέμα είναι εκείνο της τήρησης της ασφάλειας και της 

εμπιστευτικότητας που πρέπει να διέπει κάθε συμβουλευτικό ιστότοπο. Οι μισές από 

τις σελίδες που αναλύθηκαν κάνουν αναφορές σε θέματα ασφάλειας και 

εμπιστευτικότητας των πληροφοριών και των δεδομένων της επικοινωνίας. Σε 

κάποιες περιπτώσεις (για παράδειγμα πανεπιστήμιο του  Plymouth και  πανεπιστήμιο 

του Birmingham), γίνεται αρκετά λεπτομερειακή αναφορά, εξηγώντας πως 
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χρησιμοποιούνται οι πρακτικές ασφάλειας και απόκρυψης, όπως κωδικοί. Σε όλες τις 

υπηρεσίες απαιτείται φόρμα εγγραφής και ηλεκτρονική αίτηση με τα διαπιστευτήρια 

των χρηστών από το Πανεπιστήμιο. 

Ωστόσο, τα ονόματα των συμβούλων και η ιδιότητά τους περιλαμβάνονται μόνο σε 

δυο από τις σελίδες, ενώ επισήμανση για ηλικιακούς περιορισμούς παρατηρείται 

μόνο από μία. Επίσης, οι όροι χρήσης της συγκεκριμένης υπηρεσίας και όχι του 

ιστότοπου γενικά, σπάνια παρατηρήθηκε στο δείγμα, όπως σπάνιες ήταν οι αναφορές  

για την προσβασιμότητά της από άτομα με ειδικές ανάγκες. 

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι η θεματική, που αξιοποιήθηκε για την διερεύνηση του ρόλου 

της διαδικτυακής Συμβουλευτικής στα Πανεπιστήμια του Ηνωμένου Βασιλείου,  

διευκόλυνε την κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της αλλά και την απάντηση στα 

ερευνητικά ερωτήματα που ετέθησαν κατά τη διάρκεια της συγκεκριμένης έρευνας., 

Το ενδιαφέρον της έρευνας εστιάστηκε στην ανάδειξη ενός «προφίλ» της 

Συμβουλευτικής μέσω Διαδικτύου για φοιτητές αλλά και ζητήματα δεοντολογίας και 

ορθής πρακτικής. Ταυτόχρονα, όμως, εκτός από τους κανόνες ηθικής αναδείχθηκαν 

τα σημαντικότερα προβλήματα που απασχολούν τους φοιτητές σε ακαδημαϊκό, 

προσωπικό και κοινωνικό επίπεδο αλλά και η ανάγκη της Συμβουλευτικής 

υποστήριξης και καθοδήγησης των φοιτητών, ενώ, επίσης, διευκρινίστηκαν οι τρόποι 

λειτουργίας της. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.  Συζήτηση.  
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Οι υπηρεσίες των ιστοσελίδων διαδικτυακής Συμβουλευτικής  επικεντρώνονται στην 

αξιολόγηση των προβλημάτων  των νέων ανθρώπων και στη διεύρυνση των 

πρακτικών επιτυχούς διαχείρισης τους και ψυχολογικής υποστήριξής τους 

(Δημητρόπουλος, 1993).  

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική βασίζεται στην αξιοποίηση του διαδικτύου και των 

διαφόρων υπηρεσιών και απέρχεται με τις εξής μορφές :  

1. Ζωντανές κλήσεις. 

2. Ανταλλαγή άμεσων μηνυμάτων.. 

3. Μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 

4. Βιντεοδιασκέψεις (Barak, 1992).  

Κατανοώντας τον τρόπο λειτουργίας των συγκεκριμένων ιστοσελίδων, γίνεται 

σαφές ότι οι διαδικτυακές συμβουλευτικές υπηρεσίες έχουν γίνει όλο και πιο 

δημοφιλείς τα τελευταία χρόνια. Ειδικότερα, σε αυτές τις υπηρεσίες καταφεύγουν 

περισσότεροι οι φοιτητές που ζουν σε απομακρυσμένες περιοχές, εργάζονται και 

δεν έχουν καθορισμένο χρονοδιάγραμμα, αντιμετωπίζουν προβλήματα υγείας ή 

αναπηρίας  ή που φοβούνται να καταφύγουν σε απευθείας Συμβουλευτική 

υποστήριξη.  Αυτές οι υπηρεσίες διατίθενται  τις περισσότερες φορές για όλες τις 

ώρες και όλες τις ημέρες και σαφής είναι ο καθορισμός συγκεκριμένων πολιτικών 

και διαδικασιών για την αποτελεσματική επικοινωνία τους με τους φοιτητές. Όλα 

αυτά καθορίζονται από τους κανονισμούς λειτουργίας των πανεπιστημίων, αλλά 

και το νομικό καθεστώς της κάθε χώρας και ρυθμίζουν τις σχέσεις των φοιτητών 

και των συμβούλων(Ainsworth, 2002). Πράγματι, οι ιστοσελίδες που 

εξετάστηκαν έκαναν χρήση όλων των παραπάνω διαστάσεων στις πληροφορίες 

που προσέφεραν.  

Οι περισσότερες ιστοσελίδες που εξετάστηκαν φαίνεται να παρέχουν Συμβουλευτική 

η οποία είναι βασισμένη στο γραπτό λόγο, είτε με τη μορφή ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου, είτε με τη μορφή γραπτών μηνυμάτων. Η τάση αυτή φαίνεται να είναι 

σύμφωνη με τη βιβλιογραφία, η οποία καταδεικνύει τη συγκεκριμένη μορφή ως την 

πιο δημοφιλή (Richards and Viganò, 2013).  
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Δύο πολύ βασικά θετικά σημεία είναι η άμεση έκφραση των συναισθημάτων του 

συμβουλευόμενου ( Esterling, 1999) και η αίσθηση ελέγχου που προσφέρει. Πιο 

συγκεκριμένα ο συμβουλευόμενος αισθάνεται ότι έχει λόγο στη Συμβουλευτική 

διαδικασία καθώς ελέγχει ευκολότερα τι θα αποκαλύψει και με ποιο ρυθμό  (Collie et 

al. 2000).  

Για τον Pennebaker, (1995, στο Wright, 2002)  η αίσθηση ανωνυμίας και 

ιδιωτικότητας που προσφέρει το κείμενο βοηθά στη διαχείριση του συναισθήματος 

της ντροπής που συχνά συνοδεύει την εξιστόρηση προσωπικών βιωμάτων και μύχιων 

σκέψεων στο σύμβουλο/θεραπευτή.  

Πέρα από το αίσθημα του ελέγχου, ο γραπτός λόγος ως θεραπευτικό-συμβουλευτικό 

μέσο προσφέρει και το αίσθημα της αυτονομίας. Ο συμβουλευόμενος αισθάνεται ότι 

συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία και δεν είναι ένας παθητικός ακροατής του 

συμβούλου. Μέσα από την αναδιήγηση της προσωπικής του ιστορίας γίνεται ο ίδιος 

θεραπευτής του εαυτού του (White & Epston, 1990 στο Wright, 2002). 

Εξάλλου, ακριβώς ο  χαρακτήρας αυτού του είδους της παρέμβασης,  προσφέρει και 

στο σύμβουλο και στο συμβουλευόμενο ένα αρχείο συνομιλιών στο οποίο μπορούν 

να ανατρέχουν ανά πάσα στιγμή. Κάτι τέτοιο προσφέρει στους συμβούλους την 

ευκαιρία για καλύτερη ανάλυση και κατανόηση των αιτημάτων του 

συμβουλευόμενου, γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε πιο επιτυχημένες παρεμβάσεις 

(Murphy & Mitchell, 1998). Η ύπαρξη ενός αρχείου «επιτυχιών» μπορεί να έχει 

θετικά αποτελέσματα στην αυτοεκτίμηση των συμβούλων ( Adams, 1990 στο Wright, 

2002) . 

Σημαντική θεωρείται, επίσης, η ενίσχυση της ενημέρωσης των διαδικτυακών 

συμβουλευομένων για την ύπαρξη εναλλακτικών τρόπων επικοινωνίας με τους 

σύμβουλους σε περίπτωση εμφάνισης έκτακτης ανάγκης.  Στο πλαίσιο αυτό 

αξιολογείται ως καθοριστικής σημασίας η δημιουργία και η θεμελίωση μίας 

ουσιαστικής, αληθινής, υπεύθυνης και ειλικρινούς Συμβουλευτικής σχέσης, η οποία 

βασίζεται στην καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης. Επίσης θεωρείται σημαντική η 

αξιοποίηση των δυνατοτήτων πρόληψης φαινομένων, όπως τα εξής : 

1. Προειδοποίηση ατόμων , όταν υπάρχει πιθανός κίνδυνος από τον διαδικτυακό 

συμβουλευόμενο. 



66 

 

2. Προστασία των διαδικτυακών συμβουλευομένων, όταν είναι ορατές οι 

αυτοκτονικές τάσεις. 

3. Ειδοποίηση αρχών για ορατούς κινδύνους. 

4. Έλεγχος ασφάλειας του χρησιμοποιούμενου δικτύου ή λογισμικού. 

5. Συγκέντρωση των προσωπικών δεδομένων των συμβουλευομένων, πριν από 

την έναρξη της σχετικής  διαδικασίας και της συνεργασίας (Kraus et al, 2004).  

Για τις ιστοσελίδες του δείγματος, υπήρχαν συγκεκριμένες υποενότητες οι οποίες 

έκαναν αναφορά στην πρόληψη και τους περιορισμούς χρήσης της διαδικτυακής 

Συμβουλευτικής.  

Μέσα από τη μελέτη αυτή, όμως, παρουσιάστηκαν και σημαντικές 

δυσλειτουργίες της διαδικτυακής Συμβουλευτικής, οι οποίες καθιστούν αναγκαία 

τη διερεύνηση θεμάτων όπως τα εξής : αντιμετώπιση διαφόρων τεχνικών 

προβλημάτων, θέματα τεχνογνωσίας, δυσκολίες υλοποίησης διαγνωστικής 

διαδικασίας, διαχείριση διαφόρων κρίσεων επικοινωνία εξωλεκτικών και 

λεκτικών μηνυμάτων προστασία προσωπικών δεδομένων, τήρηση 

εμπιστευτικότητας τήρηση ορίων ως προς τη δυναμική της θεραπευτικής σχέσης, 

τον χρόνο και τον χώρο, και ηλικιακοί περιορισμοί. 

Σε γενικές γραμμές, βασιζόμενοι στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε θεωρούμε πως 

γίνεται αποδεκτή η διαδικτυακή Συμβουλευτική, η οποία μπορεί να περιορίσει αυτές 

τις δυσλειτουργίες, όταν σχεδιάζεται σωστά και εφαρμόζονται οι κανόνες 

δεοντολογίας. Υπάρχουν, όμως, και οι μελετητές που θεωρούν αρνητική και 

δυσλειτουργική την εμφάνιση φαινόμενων, όπως η χωροχρονική διαφορά, η 

αξιοπιστία των διαφόρων πληροφοριών και η ύπαρξη απόστασης. Επίσης, υπάρχουν 

και φοιτητές, οι οποίοι αντιμετωπίζουν με επιφύλαξη τη διαδικτυακή Συμβουλευτική, 

επειδή θεωρούν ότι τα προβλήματα που καλούνται να διαχειριστούν δεν είναι 

ουσιαστικά και ότι οι εμπειρίες που θα αποκομίσουν στην πορεία μπορούν να 

διευκολύνουν την επιτυχή διαχείρισή τους. Επιπλέον, η άρνηση τους να καταφύγουν 

σε διαδικτυακές υπηρεσίες Συμβουλευτικής οφείλεται στην έλλειψη εμπιστοσύνης 

αλλά και στην ντροπή ή στον φόβο κοινοποίησης των προβλημάτων τους (Eisenberg 

2007,2012). 
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Αναφερόμενοι στους νέους τρόπους πραγματοποίησης Συμβουλευτικής μέσω 

Διαδικτύου, Πανεπιστήμια όπως του Aberdeen, του Teeside και του Bristol, κάνουν 

ήδη χρήση θεραπευτικών λογισμικών και πλατφορμών όπως είναι οι υπηρεσίες Big 

White Wall και SilverCloud. Αυτό φαίνεται να επιβεβαιώνει μία τάση που 

εξαπλώνεται τα τελευταία χρόνια στον αγγλόφωνο κόσμο, σε μία προσπάθεια να 

καλυφθούν οι ολοένα και αυξανόμενες ανάγκες των φοιτητών για Συμβουλευτική και 

να μεγαλώσει ο αριθμός των φοιτητών που έχουν πρόσβαση στις υπηρεσίες (Travis & 

Fenton ,2014). Ωστόσο, λόγω του μικρού χρόνου χρήσης τους υπάρχουν ελάχιστες 

έρευνες για αυτά. Ενδεικτικά αναφέρουμε έρευνα του 2016 ( Benton et al.) η οποία 

διερευνά την αποτελεσματικότητα ανάλογης πλατφόρμας σε πανεπιστήμιο των 

Ηνωμένων Πολιτειών. 

Όπως κατέδειξε και η σύντομη παρουσίαση των ιστοσελίδων, σε πολλές από αυτές 

αναφέρονται συχνές δυσκολίες και προβλήματα( άγχος, κατάθλιψη, προβλήματα 

σχέσεων, χαμηλή αυτοεκτίμηση, καταχρήσεις)  τα οποία οδηγούν τους φοιτητές στην 

αναζήτηση βοήθειας μέσω Συμβουλευτικής. Το γεγονός ότι ζητήματα τα οποία μέχρι 

πρότινος αντιμετωπίζονταν μόνο με «παραδοσιακή» Συμβουλευτική παρέμβαση, 

θεωρείται ότι μπορούν να αντιμετωπιστούν και με Συμβουλευτική μέσω Διαδικτύου, 

αλλά και η συνεχώς αυξανόμενη προσφορά διαδικτυακής Συμβουλευτικής δείχνει 

πως η αποτελεσματικότητά της αμφισβητείται όλο και λιγότερο. 

Συμπερασματικά, η συγκεκριμένη έρευνα φαίνεται να επιβεβαιώνει τα βιβλιογραφικά 

ευρήματα σε ο, τι αφορά την ταυτότητα, τα βασικά χαρακτηριστικά και αδυναμίες 

της διαδικτυακής Συμβουλευτικής, και τα μέσα με τα οποία εφαρμόζεται.  

 

 

 

 

 

8. Συμπεράσματα.  
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Η ανάλυση  των ιστοσελίδων που πραγματοποιήσαμε, δεν μπορεί να αναδείξει τις 

ιδιαίτερες δυσκολίες ή και δυσλειτουργίες που ενδεχομένως αντιμετωπίζουν οι 

συμβουλευόμενοι, δεδομένου, ότι δεν έγινε χρήση της υπηρεσίας, ώστε να γίνουν 

αντιληπτά προβλήματα που μπορεί να αναφέρονται σε θέματα Συμβουλευτικής ή 

επικοινωνίας, ή τεχνολογικές επιπλοκές. Όπως προαναφέρθηκε, οι δυσκολίες αυτές 

συμπίπτουν με αυτές από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση, όπως για παράδειγμα η 

έλλειψη εξωλεκτικών μηνυμάτων (Cooper, 2001), ή η απρόσωπη σχέση που ίσως 

δυσκολέψει τη δημιουργία μίας ουσιαστικής σχέσης (Crohol, 2003). Επίσης, 

συμπεράσματα για τις δυσκολίες εξάγονται από τις ενημερώσεις / προειδοποιήσεις / 

που απευθύνουν οι ιστοσελίδες στους συμβουλευόμενους. 

Αν η παρούσα έρευνα μπορούσε να συμβάλει με κάποιες προτάσεις  / παρεμβάσεις 

στον τρόπο που σχεδιάζονται, εμφανίζονται και λειτουργούν οι ιστοσελίδες 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής, δύο είναι τα σημεία που παρουσιάζουν ενδιαφέρον:  

1. Να γίνει προσπάθεια οι ιστοσελίδες Συμβουλευτικής να γίνουν λιγότερο 

απρόσωπες (αλλά όχι λιγότερο ανώνυμες), ώστε να δίνουν στον 

συμβουλευόμενο την προσωπική αίσθηση.. Με την εξέλιξη της τεχνολογίας 

και τη χρήση εφαρμογών πολυμέσων, αυτή η βελτίωση γίνεται ολοένα και πιο 

εφικτή, και με τη χρήση εικόνας, βίντεο και ήχου πιο ζωντανά και σε 

πραγματικό χρόνο, θα μπορούσε να προσομοιάσει στη δια ζώσης 

Συμβουλευτική, αυξάνοντας την προθυμία των φοιτητών να κάνουν χρήση 

της. 

2. Να παρέχονται περισσότερες πληροφορίες προς τους χρήστες της υπηρεσίας, 

σχετικά με θέματα ασφάλειας των δεδομένων και των επικοινωνιών, και 

πρακτικές συμβουλές για το πώς και οι ίδιοι μπορούν να καταστήσουν τις 

επικοινωνίες και τα δεδομένα τους περισσότερο ασφαλή.  

Η υλοποίηση της συγκεκριμένης εργασίας βασίστηκε στην ανάγκη διερεύνησης και 

αξιολόγησης του ρόλου της διαδικτυακής Συμβουλευτικής  στον χώρο των 

Πανεπιστημίων και της δυνατότητας που παρέχει για την επιτυχή διαχείριση των 

διαφόρων προβλημάτων, που καλούνται να αντιμετωπίσουν οι φοιτητές.  
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Όπως ήδη, λοιπόν, επισημάνθηκε, οι φοιτητές μπορεί να αναζητήσουν 

Συμβουλευτική για πολλούς λόγους, με κυριότερους την επιθυμία επίλυσης ενός 

μακροχρόνιου προβλήματος, τη διαχείριση μίας κρίσης αλλά και την επιθυμία 

ενίσχυσης της προσωπικής τους ανάπτυξης. Με απώτερο στόχο την επιτυχή 

διαχείριση των προσωπικών, επαγγελματικών και εκπαιδευτικών ανησυχιών των 

φοιτητών, τα περισσότερα πανεπιστημιακά ιδρύματα δίνουν σήμερα έμφαση στον 

σχεδιασμό και στην υλοποίηση προγραμμάτων ομαδικής και ατομικής 

Συμβουλευτικής. Το γεγονός ότι οι διαδικτυακές παρεμβάσεις χρησιμοποιούνται 

πλέον για μία πληθώρα ζητημάτων και η σταθερή αύξηση της προσφοράς υπηρεσιών 

μέσω Διαδικτύου δείχνει μάλλον πως η απόσταση που τη χωρίζει από την 

«παραδοσιακή» Συμβουλευτική, όλο και μειώνεται. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ. 

Λεπτομερής καταγραφή του περιεχομένου της ιστοσελίδας του Πανεπιστημίου 

του Leeds. 

Για το πανεπιστήμιο του Leeds
17

(προσφέρει Συμβουλευτική μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου) 

Οι ενότητες της ιστοσελίδας είναι οι εξής: 

1. Διαδικτυακή Συμβουλευτική(αποτελεί τον τίτλο της ιστοσελίδας)  

2. Πώς λειτουργεί. 

3. Ποιος μπορεί να κάνει χρήση της υπηρεσίας. 

4. Διαδικασία εγγραφής. 

5. Συνεδρίες. 

6. Μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. 

7. Ακυρώσεις. 

Επιπλέον θεματικές της ιστοσελίδας, ως ξεχωριστή ενότητα είναι οι ακόλουθες: 

1. Τεχνικά προβλήματα.  

2. Απόρρητο και εμπιστευτικότητα. 

3. Προστασία δεδομένων. 

4. Ασφάλεια και ιδιωτικότητα. 

Ως σχετικά στοιχεία, η ιστοσελίδα περιλαμβάνει επιπρόσθετα, τις εξής θεματικές: 

1. Συμβουλευτικές υπηρεσίες-γενικά(επί τους παρόντος, ανενεργή) 

2. Βοήθεια για αρχαρίους. 

3. Αλφαβητική λίστα συνοδευτικού υλικού. 

Όλες οι παραπάνω θεματικές δίνονται με τη μορφή κειμένου. Το κείμενο 

περιλαμβάνει υπερσυνδέσμους που οδηγούν στη φόρμα εγγραφής στη 

Συμβουλευτική υπηρεσία, στη φόρμα αίτησης για τις διαδικτυακές υπηρεσίες, 

στις πληροφορίες επικοινωνίας και στην κυρίως ιστοσελίδα της Συμβουλευτικής 

υπηρεσίας. 

                                                 
17

http://students.leeds.ac.uk/onlinecounselling 
 

http://students.leeds.ac.uk/onlinecounselling
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Ακολουθεί η ανάλυση των θεματικών ενοτήτων της ιστοσελίδας Συμβουλευτικής του 

πανεπιστημίου του Leeds: 

Διαδικτυακή Συμβουλευτική 

Στον ορισμό της υπηρεσίας αναφέρεται ότι η παροχή διαδικτυακής Συμβουλευτικής 

είναι δωρεάν και μπορεί να βοηθήσει φοιτητές του πανεπιστημίου οι οποίοι 

βρίσκονται σε απόσταση. Ενημερώνει τους φοιτητές ότι  χρειάζεται να 

συμπληρώσουν μια φόρμα εγγραφής, και τους προτρέπει να διαβάσουν όλο το 

περιεχόμενο της σελίδας. 

Πώς λειτουργεί 

Τρόπος λειτουργίας της ιστοσελίδας παροχής Συμβουλευτικής: Οι φοιτητές μπορούν 

να συνδέονται και να έχουν μια on-line  επικοινωνία μέσω γραπτών κειμένων, με τη 

χρήση ειδικών ασφαλών χώρων συνομιλιών (chatrooms) τα οποία είναι προσβάσιμα 

μόνο από τον φοιτητή και τον σύμβουλο.  

Η διαδικτυακή Συμβουλευτική παρέχεται συνήθως για έως 4 συνεδρίες για κάθε 

φοιτητή, οι οποίες διαρκούν 50 λεπτά η καθεμία, με εβδομαδιαία συχνότητα. 

Η ιστοσελίδα πληροφορεί ότι η υπηρεσία διεξάγεται από το κέντρο Συμβουλευτικής 

φοιτητών τις εργάσιμες ώρες -9πμ με 5μμ- καθώς και ότι δεν δύναται να παρέχει 

υποστήριξη έκτακτης ανάγκης, εκτός εργάσιμων ωρών. 

Ποιος μπορεί να κάνει χρήση της υπηρεσίας 

Στη θεματική αυτή ενότητα, γίνεται λόγος για το ποιος (και πως) μπορεί να 

χρησιμοποιήσει την υπηρεσία. Η ιστοσελίδα ενημερώνει ότι η υπηρεσία ενδιαφέρεται 

να διασφαλίσει ότι η διαδικτυακή Συμβουλευτική είναι εφάμιλλου επιπέδου με τις 

συμβουλευτικές υπηρεσίες που παρέχονται πρόσωπο – με – πρόσωπο. Για αυτό 

υπάρχουν προϋποθέσεις που εγγυώνται την εμπιστευτικότητα των συνεδριών και την 

ακεραιότητα των συνδέσμων μεταξύ συμβούλων και συμβουλευομένων. Επομένως, 

προκειμένου να διασφαλιστούν τα ανωτέρω, οι φοιτητές πρέπει: 

1. Να είναι εγγεγραμμένοι σε ένα πρόγραμμα σπουδών στο πανεπιστήμιο του 

Leeds, αλλά να αδυνατούν να παρακολουθήσουν πρόσωπο με πρόσωπο 

συνεδρίες Συμβουλευτικής. 
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2. Να μπορούν να έχουν αποκλειστική και αδιάλειπτη πρόσβαση σε έναν 

ηλεκτρονικό υπολογιστή για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 50 λεπτών. 

3. Να έχουν μια διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, με αποκλειστική χρήση. 

4. Να παρέχουν έναν κύριο και έναν δευτερεύον (για έκτακτη ανάγκη) 

τηλεφωνικό αριθμό.  

5. Να παρέχουν έναν τηλεφωνικό αριθμό της ιατρικής τους βοήθειας. 

6. Να συμπληρώσουν πλήρως την φόρμα εγγραφής στην υπηρεσία. 

7. Να αναμένουν απάντηση μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, προκειμένου να 

συμπληρώσουν τη διαδικτυακή αίτηση συμμετοχής στην υπηρεσία. 

Στην ίδια θεματική για το ποιος και πως μπορεί να χρησιμοποιήσει την 

υπηρεσία η ιστοσελίδα ενημερώνει ότι δεν θα μπορεί να παρέχει τις υπηρεσίες 

σε περίπτωση που: 

1. Θεωρηθεί ότι ο αιτούμενος χρειάζεται άλλου είδους βοήθεια (π.χ. ψυχιατρική) 

2. Θεωρηθεί ότι ο αιτούμενος είναι υπό την επήρεια αλκοόλ ή ναρκωτικών. 

3. Θεωρηθεί ότι ο αιτούμενος μπορεί να έχει πρόσωπο-με-πρόσωπο 

Συμβουλευτική, αλλά δεν το επέλεξε. 

4. Θεωρηθεί ότι ο αιτούμενος για οποιοδήποτε λόγο δεν εξακολουθεί να είναι 

κατάλληλος για να λάβει τις υπηρεσίες. 

5. Η αίτηση γίνει από περιοχή που απαγορεύει την υπηρεσί.α  

6. Ο αιτούμενος διαμένει στο Leeds, αλλά δεν συμπλήρωσε στην αίτηση τον 

λόγο που επέλεξε διαδικτυακά την υπηρεσία. 

Η θεματική αναφέρει στο τέλος, ότι «Η Συμβουλευτική είναι μια 

αναγνωρισμένη και καθιερωμένη πρακτική στο Ηνωμένο Βασίλειο και σε 

πολλές άλλες χώρες. Ωστόσο, δεν μπορούμε να γνωρίζουμε τις συνθήκες της 

σε όλες τις περιοχές. Εάν χρησιμοποιείτε την ηλεκτρονική υπηρεσία παροχής 

συμβουλών, είναι δική σας ευθύνη να γνωρίζετε τους σχετικούς νόμους της 

χώρας στην οποία βρίσκεστε, οι οποίοι ενδέχεται να επηρεάσουν το δικαίωμά 
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σας ή την ικανότητά σας να χρησιμοποιείτε νόμιμα συμβουλευτικές 

υπηρεσίες». 

Διαδικασία εγγραφής 

Η θεματική που αναφέρεται στη διαδικασία εγγραφής, ενημερώνει τον 

αναγνώστη ότι θα πρέπει να συμπληρώσει τη φόρμα εγγραφής και κατόπιν θα  

διασταυρωθούν τα στοιχεία του φοιτητή με τα αρχεία του πανεπιστημίου, για 

να διασφαλιστεί η ασφάλεια και η ακεραιότητα των συνομιλιών. Ένας 

σύμβουλος θα στείλει μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου εντός πέντε 

εργάσιμων ημερών,  όταν εγκριθεί η εγγραφή, θα σταλεί ένα μοναδικό όνομα 

χρήστη και κωδικός πρόσβασης για να την πρόσβαση στην υπηρεσία και ο 

φοιτητής θα συμπληρώσει την  αίτηση για την υπηρεσία, με όλες τις 

απαραίτητες πληροφορίες.  

Ένας σύμβουλος θα στείλει μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου εντός επτά 

ημερών από την παραλαβή της αίτησης για το πρώτο ραντεβού παροχής 

διαδικτυακής Συμβουλευτικής και σε άλλες 7 ημέρες ο φοιτητής πρέπει να 

απαντήσει αν δέχεται. Σε περίπτωση που δεν εγκρίνεται η χρήση, ένας 

σύμβουλος θα ενημερώσει τον αιτούμενο εντός επτά ημερών από την 

παραλαβή της αίτησής.  

Τέλος παρέχεται το ηλ. ταχυδρομείο του Κέντρου Συμβουλευτικής Φοιτητών, 

και οι αναγνώστες ενημερώνονται ότι εάν θεωρήσουν ότι η υπηρεσία δεν 

είναι κατάλληλη για αυτούς, μπορούν να ακυρώσουν τις συναντήσεις ανά 

πάσα στιγμή. 

Συνεδρίες 

Η θεματική ενημερώνει τους αναγνώστες για τη διαδικασία των συνεδριών. 

Κατά την συμφωνηθείσα ημερομηνία και ώρα ο λήπτης της υπηρεσίας θα 

χρειαστεί να συνδεθεί στο σύστημα με το όνομα χρήστη και τον κωδικό 

πρόσβασης, κάνοντας κλικ στον σύνδεσμο που του στάλθηκε. Εμφανίζεται 

ένα ιδιωτικό, ασφαλές παράθυρο συνομιλίας και όταν έχουν συνδεθεί και οι 

δυο στο σύστημα, πληκτρολογούν μηνύματα μεταξύ τους για όλη τη διάρκεια 

της περιόδου σύνδεσης. Αν για οποιονδήποτε λόγο η συνεδρία διακόπτεται, ο 

λήπτης μπορεί να συνδεθεί ξανά από όπου έμεινε, αλλά αν δεν 
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πληκτρολογήσει κάτι  για 5 λεπτά, θα αποσυνδεθεί αυτόματα για λόγους 

ασφαλείας. Τα κείμενα που ανταλλάσσονται δεν αποθηκεύεται και δεν είναι 

διαθέσιμα μετά την αποσύνδεση. 

 Μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και συνημμένα 

Δεν παρέχεται η υπηρεσία μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, παρά μόνο για 

τη διευθέτηση συναντήσεων. Συνεπώς, υπάρχει η πολιτική να μην 

λαμβάνονται και να μην διαβάζονται συνημμένα μηνύματα ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου. 

Ακυρώσεις 

Για ακυρώσεις, πρέπει να υπάρχει ενημέρωση από τον λήπτη της υπηρεσίας. 

Αν χαθεί μια συνεδρία χωρίς ειδοποίηση υπάρχει ο κίνδυνος να χαθεί. Σε 

περιόδους, κυρίως, αιχμής, αν δε υπάρξει ενημέρωση σε 24 ώρες μετά το 

καθορισμένο και χαμένο ραντεβού, η συνεδρία ενδέχεται να προσφερθεί σε 

άλλο φοιτητή. Αν χαθεί μια συνεδρία με ευθύνη του συμβούλου θα υπάρχει 

ενημέρωση και αντικατάσταση. 

 

 


